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P reţu l a fjon tu n en tn lu l s
-*> an . . • • • • 4 cor. 40 bani.

de an . . . .  . 2 cer. 20 bani. 
L a ,  America ;i alte strSine 11 cor. anual, 
namentele se fac la „Tipografia Poporului», Şlbilu.

F o a i e  p o l i t i c ă .
Apare în fiecare Duminecă.

INSERATE: 
e£ primesc lâ biroul admlnistraţinnll, (str.

: Măcelarilor nr. 12).
Ua şir petit prima-âată 14 bani, a doua-o&ră 12 bani 

a treiâ-oară 10 banL

La Crăciun.
Deodată cu sosirea sărbătorilor Na

şterii Mântuitorului nostru Isus Crxstqs, 
a strălucit în casele poporului nostru
0 rază de lumină mângăitoare, care 
n̂ urc&ză pe un moment suferinţele asu
pritoare de pe sufletul blândului şi mult 
încercatului popor român.

Sărbătorile Crăciunului pentru noi 
Românii, sunt sărbătorile cele mai do- 
ite şi cele mai iubite; pentru-că de 
jceste sărbători sunt legate o mulţime 
le frumoase obiceiuri strămoşeşti, la 
ari noi ţinem cu cea mai mare sfin- 
enie. Obiceiurile noastre strămoşeşti 
mt podoaba noastră, cu cari ne mân- 
riffl şi cari ne servesc spre, cinste.

„Veacuri triste ’ntunecoase“ . . .  —  
aia zice poetul, —- au trecut peste po
cnii nostru şi n’au fost în stare să 
soaţă din casele şi colibele ţăranului 
îmâa obiceiurile Iui atât de iubite şi 
di iatât de adânc sunt înrădăcinate în 
tiuia şi în sufletul lui.

Dacă poporul nostru n’ar fi ţinut 
a atâta sfinţenie la biserica sa, la Evan- 
faelia şi învăţăturile Mântuitorului şi la 
biceiurile noastre strămoşeşti, astăzi am 
pradă oligarchiilor turbate, can ven

im dearândul au tăbărât şi tăbărăsc 
îupra noastră, ca să ne sfâşie şi să ne 
imicească. Căci ţînta şi scopul celor 
e au lucrat şi lucră la nimicirea noastră 
fost şi ieste, ca să ne desfacă de le- 

ife noastre bisericeşti şi cu acelea de 
mbă şi de datinile noastre străbune, 
entru-că ştiut ieste, că cel ce-şi pără- 
îşte biserica sa, îşi părăseşte totodată 

obiceiurile sale strămoşeşti şi cel ce
1 lapădă de toate acestea, să lapădă 
e neamul şi sângele său. ,

Neamul românesc din patria aceasta, 
eşi prigonit şi asuprit îh chipul cel 
iai sălbabic, ba şi împedecat pe toate 
iile ca să nu să poată desvolta şi lu- 
ina, totuşi astăzi cu drag şi în ciuda 
ituror asupritorilor noştri, trăieşte şi 
a trăi totdeauna. De aceea şi putem 
ce cu poetul:

Oă nici timpurile grele,
. Nici vandalul cel păgân,

N'â curmat zilele mele.
Oăci am fost ori când Român,
Şi-ori eât timp Român voia fi 
Nu m& tem oă voiu peri.

In sărbătorile Crăciunului, moş- 
eagul cel bătrân cu spinarea gârbovă
9 povara anilor, chiar şi din cele mai 
icunse şi depărtate văi ale munţilor, 
izămându-se pe toiagul său, cu multă 
irguinţă şi dragoste, străbate prin 
neţi de zăpadă, ca să ajungă la 
aica biserică, unde în zile de sufe

rinţă şi de grea încercare, a primit 
mângâiere sufletească, prin glasul Evan
gheliei Domnului, —  şi acolo cu evla
via cuvenită ascultă cântarea biseri
cească: „Hristos să naşte, măriţi-1, 
Hristos pe pământ, înălţaţi-vă!“ •

La sărbătorile Crăciunului atât în 
sufletul moşneagului cât şi în sufletul fie 
cărui creştin, până şi la copii, e închi
puită peştera şi ieslea din Vitfleem, 
unde s’a culcat şi s’a smerit cel mai 
mare binefăcător al neamului omenesc.

Datori suntem cu iubire şi mulţu
mită Celui ce s’a zmerit pentru noi.

Datori suntem* cu mulţumită şi re
cunoştinţă, celui ce atâtea veacuri dea
rândul ne-a dat tărie sufletească şi aju
tor, de am putut sta împotriva luptă
torilor, cari au luptat contra bisericei şi 
a aşezămintelor noastre, cu scop de a 
ne sugruma.

Mulţămită se cuvine Celui Prea- 
înalt, mai ales acum la sărbătorile Cră
ciunului, când sărbăm : ziua începerii 
mântuirii noastre, pentru-că ne-a ajutat 
de am putut sâ ne păstrăm până acum 
ceea-ce avem noi mai scump: biserica, 
limba şi datinile noastre strămoşeşti.

Dacă cercăm istoriabisericei noastre, 
apoi vedem, că din -toate popoarăle 
cari au primit , învăţăturile Evanghelie 
Mântuitorului, nici un popor n’a in
durat atâtea suferinţe pentru biserică 
şi legea străbună, cât a suferit credin
cioşii bisericei noastre. Şi toate acestea, 
ca să ne înstrăineze, nu atât de bise
rică cât mai mult de limba şi obice
iurile noastre, atât de scumpe şi atât 
de sfinte pentru neamul nostru.

Până când alte popoară au luptat 
cu toate armele posibile, ca să cuce
rească biserici, să nimicească popoară 
şi limbi, până atunci poporul nostru a 
stat ca o stâncă de granit în jurul bi
sericii sale, suferind fără motiv toate 
atacurile dujmanilor bisericii şi ale nea
mului nostru.

Am fost atacaţi fără ca să atăcăm, 
şi ăm suferit fără ca să răspundem 
măcar atacurilor; ba am urmat zisa 
Evangheliei, că: am dat cu pâne în 
cel-ce a dat în noi cu pietri. Cu avutul 
şi sângele nostru adecă nu am lăsat să 
piară, pe cel-ce voia să ne omoară.

Şi cu toate acestea, spre bucuria^ 
noastră putem zice, că biserica noastră 
naţională faţă de valurile prin cari a 
trecut şi faţă de împrejurările de astăzi, 
e la o desăvârşire destul de mulţămi- 
toarei şi numai ei, bisericei, avem ca 
să-i mulţumim că noi mai trăim ca 
popor pe locurile acestea, pe unde ne-au 
adus străbunii noştri Romani»

O îndoită bucurie simţim deci în 
aceste zile,'când după atâtea suferinţe 
putem sărba Naşterea Domnului; ca- 
Bomâni şi ca fiii credincioşi ai bise
ricii noastre naţionale. . ;

Cu tot mai mare speranţă în 
viitor, uitând pe un moment atât sufe-

i rinţele trecutului cât şi cele de acuma, 
dorim din dragă inimă tuturor cetito
rilor noştri: Sărbători fericite!

gravii Salaţeni. Nici gloanţele fiară lor, 
nici ademenirile câtorva rătăciţi târâtori 3a 
picioarele Băţosului de sânge românesc, n’au 
înfrânt sufletul tsre al bravilor Gălăţeni. Joi» 
trecută, pretorul Biatray s’a prezentat de nou 
la Galaţi, ea „să facă“ alegere de primar. Şi 
da data asta a candidat numai pe cei vânduţi 
necuratului. Poporul român de-aoolo i-a dat 
însă lecţie bună : Nici unul dintre alegători 
nu s'a prezentat lâ cancelarie> aşa că îm- 
pintenatul a trebuit să-şi ia catrafusele şi să 
pleoe plouat înapoi, fără ca să poată „faes" 
alegere.’ '

Bravo Gălăţeni I

Jfu s’a isprăvit cu comedia? întrebat 
de un redactor al ziarului „Pester Lloyd", 
ministrul preşedinte Khuen Hedervâry, ;a . 
vorbit şi despre chestia Românilor, spunând, 
că tratativele de paee începute cu câţi-va 
reprezentanţi ai Românilor, au fost întrerupte 
pentru motive cunoscute, dar că totuşi aşa 
zisa acţiune a guvernului spre înţelegerea m 
Românii nu poate fi considerată ca înmor
mântată. Guvernul maghiar are cea mai mare 
bunăvoinţă (— în formă de gloanţe, oa Ia 
Galaţi — ) pentru dorinţele cetăţenilor ma
ghiari. Ministrul a terminat zicând, că nu ee 
sfieşte sS declare, fără încunjur, eă e tot
deauna gata să reia tratativele cu Românii, 
când din partea lor se va arăta aceasta do- >.r 
rinţă. • -

Târgul e deschis, dară cine se prezinte ?

0  recompenzS meritat*. între prietenii 
noştri din străinătate locul de frunte îl ocupa 
Englezul Se ton Watson. El a cutreer&t toate 
ţinuturile locuite de naţionalităţi, ca b& ee 
convingă în persoană de felul, cum guvernele 
caută să zdrobească mai ales pe Români i;î 
pe Slovaci. Rodul experienţelor lui l-a depus 
în mai multe articole, publicate în ziare en
glezeşti, dar mai alea în cartea sa nRaţial 
Problems in H ungary(Probleme de rasuft ' 
în Ungaria) pentru care a fost înjurat ţigă
neşte de gazetele jidano-maghiare. Pentru , 
cartea aceasta a fost numit de universitatea 
din Oxford (Anglia) doctor litterarum.

In curând Seton Waston, va publica o 
nonă carte: „ Coruption and Reform ift 
Hungary, a study in electorale practice* '■ 
(Corupţie şi reformă în Ungaria, un studiu 
despre operaţiile electorale), în care araţii 
toate fărădelegile săvîrşite de guvern la ale
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gerile pentru dietă. Urletele, îa oari va iz- 
bngni presa din B adape sta, vor stârni de 
sigur multă greaţă la popoarăle europene, 
dar şl milă pentra biata noastră ţară.

Conftrenţele de partid trebuie numai 
anunţate, iar slujbaşul, căruia i le-ai anun
ţai,, nu le poate opri să le fii. La 4 Aprile 
din anul acesta, partidul naţional german din 
Banat a anunţat o conferinţă în Sânmiclăuşul- 
mare. Notară I a oprit adunarea. Nemţii însă 
nu s'au lăsat şi-au ţinut conferenţa. Notarul 
le-a dat o amendă (pedeapsă). Advocatul lor, 
Dr. Nestor Opreanu, a făout reours la vice- 
comitele, carea nu le-a făcut dreptate. Atunci 
a făcut recurs la ministrul de interne. Acesta 
a hotărît: Pe temeiul §. 104 din artio. de 
lege 38 din 1874 conferenţele de partid se 
pot ţinea, fără ca să poată fi oprite. Ele tre- 
bue numai anunţate.

SX*i fie ruşine I Primarul sas din Me
diaş, dl Fr. Theil a ţinut o conferenţă despre 
„Politica comunală săsească1*. După-ce se 
văicăreşte în fel şi’n chip, că noi Bomânii 
cumpărăm, cu contract, nu cu diplome min
cinoase dela regi, pământ dela Saşi, are în
drăzneala să ceară ajutorul statului contra 
noastră, zicând:

„In situaţia aceasta tristă e numai firesc 
să ne gândim, oare puterea de stat n'ar lua 
măsurile necesara pentru a-i coloniza pe Ro
mâni în alte ţinuturi, spre pildă în ţinuturi 
deja romanizate, pentru a nu pune prea mare 
stavilă desvoltăiii noastre".....

Adecă o venitură de ieri râvneşte Ia 
viaţa de paraziţi privilegiaţi, cerând, ca noi 
stăpânii din timpuri necunoscute ai acestui 
pământ să fim jefuiţi de avutul nostru, de 
dragul unor stârpituri neputincioase! Să-i 
fie ruşine!

Reorganizarea armatei. O foaie din 
Budapesta află, că în conferenţele militare 
ţinute sub preşedenţia Monarchului, s’au luat 
următoarele botărîri: Se vor înfiinţa 16 re
gimente nouă de artilerie. Va fi sporită şi 
artileria de cetate, precum şi trupele de 
geniu. La infanterie Be vor face mari schim
bări. Numărul soldaţilor şi subofiţerilor se va 
«pori din cauza serviciului de doi ani. Cava
leria va fi organizată după sistemul altor 
state. Serviciul de tren va fi reorganizat.

principele franz ferdinand în Rusia.
Principele nostru moştenitor e vorba să facă o 
vizita la curtea împăratului rusesc din Peters- 
barg. Vizita asta socotită ca un semn însăm- 
cal al apropierii între împărăţia noastră şiRuşia. 
Sa ştie, că de când ou alipirea Bosniei şi 
Herţegovinei la Austro-Ungaria, se cam răci
seră legăturile între cele două state.

La Petersburg,unde se fac mari pregă
tiri pentra aceaBtă vizită, primirea va fi foarte 
«ăldaroasă.

îi prlpSdim 1 Pe cine? Pe bieţii Ma
ghiari ! Aşa so vâicără patriotul Iosif Malâsz 
iutr'o scrisoare deschisă, pe care o adresează 
dini Dr. Emil Babeş, „capul moderaţilor 
români". Noi Românii din Ardeal îi înecăm 
ps Maghiari. Dela 1850 până la 1900 ma- 
gfuarimea ardeleană şi cea din ţinuturile în- 
vaeânata a pierdut 298 comune în favorul 
Românilor. Averea Românilor a Bporit prin 

cu 97 milioane; iar câştigul curat annal 
tteoe da 8  milioane. Chestiunea naţională ro

mână ardeleană zice, oă nu se poate rezolva 
pe cale politică, ci numai socială şi economică. 
Trebuie o anohetă (cercetare) din partea 
dietei, oare să se înţeleagă cu delegaţii celor 
„trei limbi“ —  Saşii, Maghiarii şi Săcuii ? — 
dar la nici un caz Românilor să nu li-se 
facă concesiuni nouă!

Se tem, de ce ar trebui să fie  la noii 
Suntem încă tot prea săraci, tot prea pu
ţini şi jertfim şi acum prea puţin pentra 
şcoalele noastre. Numai cu jertfe de zece 
ori mai mari decât cele de până aeam şi oa
o mancă culturală şi economică înzecită vom 
putea ajunge Bă zicem: nu ne mai temem, 
că dajmanul ne va mai putea slăbi, luându-ne 
bunurile noastre. Căci noi nu luăm dela ni
menea nimic, nici n’am trăit ca insecte pa
razite pe acest pământ al nostru.

Cătră stimaţii noştri «titorf.
Cu ajutorul lui Dzeu şi al ceti

torilor noştri, »Foaia Poporului« 'îm
plineşte 18 ani de existenţă. A  fâst 
dela înfiinţare şi. până în prezent 
steagul pururea sus ridicat al lumi
nării poporului, al apărării dreptu
rilor noastre, al deşteptării conştienţei 
naţionale. Fără să fie pusă vre-odată 
în slufba vre-unei sau a mai multor 
persoane, nici. chiar pe timpul, scurt 
de altminteri, când proprietarul tipo
grafiei ei ajunse să fie un străin, ea 
a ţinut sâ reprezinte şi să propage, 
în marginile ei modeste, principiile de 
luptă şi speranţă într’un viitor na
ţional mai bun, după-cum se află de
puse în programele partidului nostru 
naţional-român, unicul for chemat să 
hotărască felu l şi mifloacele de luptă 
ale naţiunii noastre române din ţările 
coroanei Sfântului Ştefan.

Pururea convinşi despre însemnă
tatea cea mare a unei fo i destinate 
pentru poporul nostru dela ţară şi 
pentru meseriaşii dela oraşe, am ţinut 
totdeauna şi păzim foaia de amestecul 
discuţiilor personale, luând chiar mă
suri, pentru noi nu chiar plăcute, ca se 
ţinem paginile foii totdeauna curate, 
propovăduind totdeauna ascultarea de 
hotărârile căpeteniilor noastre, dragos
tea de biserica şi şcoala românească, 
iubirea instituţiunilor noastre culturale 
şi economice, scurt: tot ce e chemat să 
ne întărească în lupta naţională, tot 
ce ne poate grăbi şi asigura un viitor 
naţional mai bun, după-cum vrednici 
suntem ca cei mai vechi slăpânitori şi 
cultivători ai acestui pământ.

Râvna noastră singură nu este 
de afuns. Cetitorii noştri dela ţară şi 
meseriaşii dela oraşe nu nai sunt ca
înaintaşii noştri de acum jo __4o de
ani, nici chiar ca cei de-acum ro— ic 
ani. Mulţămită şcoalelor noastre şi ga
zetelor noastre poporale, sufletul Ro
mânului cere acum o hrană mat îm
belşugată şl gătită mai bine. Şi ceti
torii au putut să vadă chiar şi din 
numerele noastre din timpul din urmă 
că strădania celor-ce muncesc la aceasta 
foaie intr,acolo ţinteşte.

Şi mai mult ca în trecut, foaia 
noastră vrea să fie o oglindă credin
cioasa a intregei noastre mişcări po
litice, culturale şi economice de 1>e 
întreg pământul locuit de Români, fără

considerare la graniţele politice. Numai 
privind în oglinda aceasta mare, ochiul 
nostru va cuprinde cu vederea întreg 
neamul românesc, dela Nistru din 
Rusia până’n Tisa, din Carpaţii Bu
covinei până’n Dunăre şi din Dunâtt 
până la Marea-Neagră, Marea-Egeici 
şi Marea-Adriatică, ale căror valuri 
bat la maluri locuite de Românii Ş{ 
numai în felul acesta mândria noastră 
de popor mare, superior tuturor eelor-ct 
ne încunjoară, va creşte ş i ne va da 
tărie să ducem la bun sfîrşit lupta 
ce o purtăm cu cei-ce cred a-şi putea 
bate foc de noi.

Cu atâta însă în ziua de astăzi 
nu e destul. Legăturile dintre popoară 
sunt astăzi mai strânse şi mai felurite; 
în alte ţări se înlâmplâ lucruri, cari 
înrâurează asupra politicei ţărilor 
locuite de Români. Se fac descoperiri 
şi invenţium, cari schimbă multe. Toate 
acestea trebuie cunoscute de iot natu, 
care nu se crede numai o fiinţă, a 
cărei singură grife e stomacul şi adă
postul corpului ei. Întâmplările mal 
însemnate precum şi alte lucruri inte
resante le vom şi ilustra, dând în 
fiecare număr r—j  icoane. Preste 
tot am ţinut şi ţinem mai ales şi 
pentru viitor, ca pe lângă învăţătură  ̂
cetitorul nostru să găsească în pagi
nile «Foii Poporului« şi momente 
de petrecere.

Realizarea acestui plan frumos t 
împreunată însă cu muncă multâp 
muncă, care cere cheltuieli, Pentru-cs 
foaia să fie cât mai felurită în cu
prinsul ei şi pentru-ca aceasta să Ae 
într’adevăr de folos cetitorului e, tre
buinţă de mai mulţi scriitori. Ş i de 
data aceasta ne-am îngrijit, ca. să, avem : 
oameni, cari au dat şi ttt trccat do- 
vadă, că pricep poporul, din sânui 
căruia au esit, şi ştiu ce-i trebueşte, 
Atârnă dela numărul abonaţilor noştri, 
ca foaia nu numai să rămână cum 
a fost, dar să se şi îmbunătăţească 
în mod simţitor.

Facem deci un apel călduros 
cătra vechii noştri abonaţi, ca să ne 
sprijinească şi mai departe abonând 
foaia. Să nu se mulţumească însă nu
mai cu atât, ci convinşi de bunătatea 
ei, să o recomande şi prietenilor ş i  
cunoscuţilor lor spre abonare, pentru-ca 
să o albe fiecare locuitor cu cultură 
dela ţară în casa lui. Apelăm şf te 
onoraţii-preoţi ş i învăţători, ca nu 
numai să o aboneze Domniile lor, dar 
să o si recomande cu căldură ceUr 
de sub îngrijirea lor culturală;  m  
atât mai vârtos, că foaia e un cola
borator călduros şi plin de râvnă U 
munca dumnealor culturală.

Cu toate că Foaia noastră se pre
zintă în fiecare săptămână. în num re

jj T2~ l6  Pagini mari, împo
dobite din ce în ce mai mult cu ilus- 
traţiuni frumoase, preţul abonamentului 
rămâne tot cel vechiu. "

4  cor. 40 bani pe un an întreg.
2 cor. 20 banipe o fnmătate de ani

Redacţia şi Administraţia 
»Foii Poporului*.
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JUtcja Sa ?rf»cip«l« pcrdlnauA 
la Badap«îla.

numai atonei ar fi signr da aprobarea ţării, 
când Ungurii şi-ar schimba atitudine a mai 
întâia faţă de Românii ardeleni (şi ungureni) 
ţi adaugă apoi: „Nn atârnă de mine eă în
lătur simpatiile fireşti, cari există între loeui- 
toriifde aeeeaş limbă de dincoace şi de dincolo 
de munţi. Am deci dreptul Bă aştept, ea gu
vernul ungar să facă din parte-i ce sa cu
vine pentru a împlini plângerile celor două 
până la trei milioane de Români, cari locu
iesc în Transilvania şi Banat.. .  Acest punct 
formează condiţia- de căpetenie, pe care B’ar 
putea întemeia stabilirea bunei înţelegeri în
tre guvernul meu şi cel al statului vecin".

România are acum înţelegerea poftită 
ou Austro-Ungaria, dar dorinţele Regelui Ca
rol, exprimate încă la anul 1868, au rămas 
încă tot neîmplinite. Şi să na le para râu 
mâne celor vinovaţi de aceasta! -

J t a ă  biiKcuVInfatâ.
Duminecă şi Luni în săptămâna tre

cută s'a adunat o samă de fruntaşi dintre 
cei mai aleşi oameni ai bisericei unite la 
Oradea mare, în frunte cu episcopii Hossu 
şi Radu, pentru a se sfătui asupra mijloa
celor de a răspândi între credincioşi cât 
mat mult binefacerile culturei naţionale ro
mâneşti. Prea Sfinţia, Sa Episcopul Radu 
a vorbit cu multă căldură clerului adunat, 
rugându-l să şprifinească din tot sufletul 
său tot ce e naţional şi creştinesc. S’a ales
o comisiune, care să facă un proiect de sta
tute fentru o Reuniune, care să tipărească 
lucrări literare.

Dintre cei prexenţi la aceasta confe
renţă amintim pe Dr. V. Suciu, Dr. Smi- 

gelschi, Dr. Marcu, canonici dela Blaj, apoi

ru g . 3

După ce dl părinte ne m&i descrie o 
seamă de lucruri continuă:

Cred eă vă veţi mira de abonenţu ace
ştia, dar Vă rog a conzidera, că de 14 ani 
încoace, de când păstoresc aceaBtă comună, 
am ajuns că azi nu am fecior ori fată dela 
2 0  ani în sus, care să nu ştie ceti şi Bcrie 
nu numai româneşte, dar şi ungureşte.

Âpateul-român (aproape de Orade) e o 
comună mică, abia are 400 suflete, mai tot 
oameni săraci. Dopă trudă mare şi espu- 
nere, am ajung, că poporul care înainte de 
asta cu 14 ani nu voia nici cu jandarmii a 
plăti salarul învăţătorese, azi cu plăcere 
plătesc, căci văd rodul şeoalei. înainte de 
asta cu 14 ani nici pentru preţul alor 4 boi 
nu ar fi cântat cineva în biserică măcar un 
„amin", azi e o plăcere să Btai la serviţiul 
dumnezeess şi să vezi cum toţii cântă.

Toate acestea s’au ajuns numai după 
multe chinuri, azi însă, ne împinge tinerii ca 
să le aducem ceva nou.

De două luni am înfiinţat biblioteca bi
sericească-şcolară, care prin donare din partea 
mea şi a învâţătoriului a ajuns de are 300 
eărţi, cari sunt purtate de tineret spre cetire.

Dar e de observat, că până ce s’au de
dat şi au văzut ce foloseşte şcoala, până atunci 
eu în tot anul trebuia să cumpăr din banii 
mei proprii cărţi şcolarilor, pentrucă părinţii 
ziceau, că doar na vor face din ei popi. Astăzi 
na mai trebuie jertfire, pentrucă la înscriere 
întreabă părinţii pe învăţător, că ce cărţi tre
bue eS cumpere?

Avem învăţător care-şi iubeşte oficiul, şi 
e mândru când poate arăta rezultate fru
moase.

E greu a face lucruri de aceste, dar 
iată după 14 ani de muncă, părinţii grăbesc 
a procura foi pentru tinerii lor, cari le vor

a delegaţiuBii austro-ungare; 
scos din sărite presa 
Toţi scribii plătiţi şi 
'irănesc şovinismul cel 
sufletele cititorilor lor, 8 au grăbit să 
vestească pe întinsul pământului „ma
ghiar", că viata aceasta ar însemna 
nici mai mult, nici mai puţin, decât 
recunoaşterea necesităţii unei apropieri 
faţă de poftele nemăsurate ale politicei 
maghiare, ba chiar asigurarea unei 
înţelegeri perfecte între Maghiari (şi 
Jidani) şi viitorul Suveran.*)

Gălăgia, făcută de presa jidano- 
maghiară, în jurul acestei veniri a re
prezentantului Monarhului la Budapesta, 
a fâcut o impresiune rea în cercurile 
Curţii din Viena, aşa că guvernul din 
Budapesta s’a văzut silit să dea uit 
comunicat (o ştire), care publicat în 
(runtea ziarului „Pester L loyd“ , e un 
îuş rece peste sufletul înfierbântat al 
:ompatrioţilor noştri.

In acest comunicat se spune scurt
i cuprinzător, că guvernul n’are nici 
n merit pentru venirea Archiducelui, 
ir Alteţa Sa s’a îmbiat să ţină locul 
ătrânului Monarh, când l-au oprit 
îedicii să călătorească pe vreme de 
mă.

E destul atâta!

R om ânia  ş i noi.
' Zilele acestea a apărut o carte nemţaseă, 
care profesorul Werthaimer dă o parte din 

ografia contelui Iuliu ÂndrâBsy, tatăl conte-
i Iuliu Andrâssy de astăzi. Andrâssy bă- 
Inul a fost multă vreme ministrul de externe 
Austro-Ungariei. Ceea-ce ne interesează pe 

î mai mult din lucrarea aceasta, e partea 
de se vorbeşte despre' noi şi România.

în anul 1868 ministrul cel mai de frunte 
României era Ion Brătianu. Acesta era 
mare prieten al Franciei, unde domnia Na- 

leon al III-lea. Prusia condusă de Bismarck 
jea pregătiri mari pentru un.. războiu cu 
Lancia. Cunoscând însă prietenia lui Bră- 
nu pentru Francia şi temându-se să nu în- 
tce pe Austria şi chiar pe Germania, pro- 
când poate turburări printre Românii din 
ansilvania, Bismarck ceru dela regele Oa- 
, pe atunci numai principe, să nu mai ţină 
Brătianu ca ministru, ci să însărcineze pe 

nl oa formarea; unui minister. Pe atunci 
mani» nn era independentă ca astăzi, de 
ă parte atât regele Carol, cât şi Brătianu 
înţeles, că modernizarea României se poate 

e numai alăturându-Be aceasta ţară la Pu- 
ile din Europa şi ferindu-se de Rusia, care 
rrut totdeauna să înghită România. Afară 
aceea şi ministrul Italiei la Viena, marchi-

l Pepoli, care încă voia binele României, a 
tuit pe Regele să împlinească cererea lui 
jmarck şi a format un guvern nou.

în răspunsul, pe care l-a dat principele 
toI marchizului Pepoli, a fost şi un pasa- 
i, în care, după-ce recunoaşte avantagiila 
ei înţelegeriftcu Ungaria, face rezerva, eă

♦) Şoviniştii noştri sunt tot cu groaza In sân» 
ajungând pe tron Principele Ferdinand, care e 
evoitor tuturor popoarălor din Austro-Ungaria, ei 
şi vor mai putea face mendrele ca acum. Şi tie 
se tem nu vor scăpai

P. O. Sâmpăleami, Negru}, Cheţean, Agâr
biceanu, Niculescu, Prie, Ciur a din archi- 
diecesa Blajului, iar din a Lugoşului Ioan 
Boroş, Dr. Iacob Rcdu, Dr, Frenţ, Dr. 
Mioc şi alţii. Din Oradea im fost toţi ca
nonicii şi alţi clerici firuntaşî; din provincie.

In interesul naţiunii noastre atât de 
înapoiate în Bihor, salutăm cu toată căldura 
ori-ce lucrare pentru ridicarea culturală 
a lui. ~ __

Conducători M u i c i
—  Fapte iruttisajj.

Intre multele scrisori, ce ne vin ssîinic la 
redacţia „Foii Poporului14 am primit şi din 
comuna Apateul român (lângă Oradea mare) 
o scrisoare, în care ni se descrie munca şi 
zelul conducătorilor poporului din acea co
mună în decurs de 14 ani de zile.

Această scrisoare nu ne-a fost trimisă 
spre a o publica în foaie, de oareoe e scrisă 
chiar de conducătorul susnumitei comune, dl 
părinte Făt. Scopul ei a fost mai mult a 
ne face cunoscut împrejurările între cari dl 
părinte Făt să vede îndemnat a ne trimite 13 
abonamente nouă la „Foaia Poporului."

Ou toate acestea, noi, având în vedere, 
că lucrurile ce ne spune dl Făt sunt vred
nice a fi cunoscute de lumea: mare româ
nească, dăm în foaie o parte din cele scrise 
de domnia sa.

După descrierea mai multor lucruri de 
prin părţile bihorene iată ce zice dl Făt: 

Stimate Dle Redactori
Vă rog a trimite „Foaia Poporului" la 

următorii fj locuitori din comuna Apateul 
romîn (urmează numele). Abonamentul îl 
voiu încassa pe anul nou dela toţi şi îl voiu es- 
peda. Pe Crăciun bine voiţi a trimite foaia 
la toţi.

| ceti şi lor. (Nu trebue uitat, că părinţii mai 
niei unul nu ştiu ceti). ( - ;  ̂ ■

Numai voinţă trebue, apoi toate se pot
face.

Inzădar va zice cineva că nu poate face 
asta şi ceia, ■— căoi nu-i cred, ci afirm că 
unul ca acela e un trântor. Eu am avut 
foarte multe neplăceri cu poporul neînvăţat, 
dar am rezistat tuturor şi H’am iertat nimic, 
niei nu m’am retras, ci cu curaj am mers în
ainte, cugetând că odată trebue să se lumi
neze oamenii. Asta B’a şi întâmplat. — Aoum 
nu mai am lipsă să mă espun, căci merge 
lucru de sine.

Parochia aceasta a fost una din cele mai . 
slabe, n’a putut sta aici preot 2 —3 ani. Sub
scrisul fără se am 8  dase stau de 14 ani şi 
pot arăta acest rod după munca mea.

*
După cum am zis la început, serisoarea 

dlui Făt nu a fost destinată pentru publici
tate. Ou toate acestea, am aflat cu cale a o 
publica. Activitatea acestui părinte merită a fi 
scoasă la iveală. Asupra celor spuse de dânsul 
ar fi bine, ca să cugete o seamă de fruntaşi 
şi conducători de-ai noştri. înfiinţarea de bi
blioteci, cetirea de foi poporale şi alte cărţi 
folositoare — vor ridica poporul nostru în 
cultură şi ştiinţă.

Cât pentru aceea, că dl părinte Făt re
comandă cu atâta căldură foaia noastră — 

aflându-o da cea mai bună foaie pentru po
por^ __ ne bucurăm şi îi mulţumim.

Din partea noastră mai putem spune, 
că ceea-ce face dânsul au făcut şi fac o 
Beamă de preoţi, învăţători şi alţi fruntaşi, 
cum este părintele Oprişiu din Armeni, învăţă
torul Străuţ din Vaşand, etc. ete.

jidano-maghiară. 
neplătiţi, can 

mai beştial în
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C« Krfriîtt gantt?
7 "-ale foile cottdamnă grozav purtarea 

jandarmilor dela Galaţi.
Chiar şi foile ungureşti scriu contra 

acestor nelegiuiri.
Gazetele din România şi Austria încă 
scriu foarte pe larg despre asuprirea 

noastră în această iară nefericită.

Din Ungaria.
j.Viîag*1 (Budapesta). Foaia ungurească 

„Viîâg* serie: Va sâ zică ticăloşii de Valahi 
a’a a re. son lat iar»? Va si zică cinstea şi Inte
gritatea statalei ungar a foat din nou primej
duita şi patriotul aub-prefect a trebuit să îm- 
;pc,şt« iarăş o mulţime de ţărani ca să supri
ma odioasa agitaţie daco-romană. Unde ne vor 
dises aceşti revoluţionari desaadăjduiţi, dacă 
conspiră mereu contra noastră şi pactează cu 
duşmanii noştri din afară ? De bună seamă se 
v*'prăpădi ungurimea, dacă nu vom împreau- 
aara cn spada încruntată de sînge pe aceşti 
îndrăciţi duşmani interni, pînă mai e vreme.

Astfel ae vaită cu mii de variaţiuni 
opinia publică ungurească/ jidovită şi şovină, 
caas prin patriotismul negustoresc manevrat 
da ani îndelungaţi' a fost nimicită moraliceşte 
şî azi a lipsită ds judecata limpede. Numai 
urna» ceată a oamenilor culţi se revoltă la a- 
wzttî grozăviei de la Galaţi, dar nu numai din 
dunţ umanitar, că an oinorît iarăş cîţi-va oa- 
mani nevinovaţi, ei fiind că Ungaria a fost de 
jaoa pălmuită în faţa opiniei publice a Europei, 
ie  oligarhia jandarmerească din comitate.

.Da, căci acel apus al Europei, unde cele 
mai sălbatice tulburări anarchiste, şi alte miş
cări pătimaşe 'ale maselor, trec de eele mai 
na-aîte cii ftrâ’ vărsări de sîngei.. ;

întreaga lume civilizată, care respectă 
'■viaţa semenilor, va vorbi deodată despre bar
bariile fară păreche ăla ungurilor, despre situ
aţia de adevărat banditism balcanic, din cari 
multă că locuitorii paşnici din cătunele îm
prăştiate prin jghi&burile munţilor, nu pot să-

■ fi aiaagă primar fără ea jandarmeria să o- 
îaoaw doi oameni şi să măcelărească pe alţi 
şe»â. In Paris sau Londra un astfel de mă- 
©al ar ţiaea opinia publica săptămîni dearîndul 
îa continuă agitaţie. In Ungaria se trece simplu 
Sa potrccol eă „jandarmii au folosit arma în 
lag-Himă apărare", pretorelui başbnzuc şi jan
darmilor asasini nu li sa va mişca nici un fir 
de pat din cap, ci se prind ca ou arcanul 
©îtev* duzini da oameni din satul acoperit de 
jale şi vîrit în spaimele morţii, cari apoi simt 
trasaţi drept instigatori, ca pe urni aă’l pedep- 
şa*3cS şi să’l arunce în temniţă. Şi dacă totuşi 
an. găseşte vre’un om oare să. se revolte îa ve~ 
d «a» acestor cruzimi, pe loc e acoperit tot 
rawsaîui cu masea „agitaţiilor naţionale", şi 
fi .jjpiritela nemulţumite amuţesc ca la  un 
a-imn. .

In cazarma garda aceasta e crescută a- 
a-ume oa să urască poporul, şi de sigur ostaşii 
Sn; războaie nu aînt atît de brutali cu barba
rii învinşi, ca acesta bestii jandărmăreşti cu 
poporul, pe care înainte de toate ar fi datori 

apere, E destul o vorbă sau atingerea in
voluntară a armei, sau o peatră aruncată de 
TO'an băiat ştrengar, ca să urmeze atacul cu 
baioneta gau un şir de salva.

Dar Ungaria cu adevărat cultă e sătu
l i  până în gît de acest joc meschin, care nu 
mânai că căsăpeşte cel mai blînd şi cel mai 
«apaş.popor legat de glie, din lume, ci naşi 
âwa da rîs în faţa. Europei tinără noastră

Din România.
„Viitorul" *) {(Bucureşti). Evenimentele, prin 

cari au trecut naţionalităţile nemaghiare, re
clamam de mult o apropiere între ele. Şi dacă 
aceasta apropiere nu a’a putut face pe baze 
mai solide, cauza este încrederea unora din
tre fruntaşii popoarălor nemaghiare în since
ritatea guvernului unguresc, care declarase, 
să una dintre principalele lai preocupări va 
fi aplanarea vrednicului conflict dintre ma
ghiari şi naţionalităţi. Astăzi, când sângele 
nevinovat a început să curgă din nou, când 
s’a văzut, că guvernul cere naţionalităţilor 
Bă renunţe la orice organizaţie naţională, că 
lucrează în mod sistematic la desnaţionaliza- 
rea lor, trebuiesc luate măsuri de apărare.

îmbucurător este faptul, că de data a- 
ceasta la ideia alianţei au aderat şi Germanii 
din Banat şi Ungaria, cari au început a se 
trezi şi a năzui la o viaţă naţională adevă
rată. La viitorul congres dela Budapesta ei 
îşi vor trimite reprezentanţii lor. Singur Saşii 
din Ardeal, oportunişti oa totdeauna, rămân 
departe de această mişcare.

„Minerva" s) (Bucureşti). Măcelul dela 
Galaţi a provocat şi la noi în ţară itnpre- 
siunea cea mai dureroasă. Opinia publică e 
revoltată extrem de başbuzuoiile administra
tive ale „bunilor vecini şi aliaţi". Dar puţin 
le pasă acestora de revolta noastră sufle
tească. Caracterul sentimentelor noastre este 
numai moral şi faptele brutale ale vecinilor 
au mai multă tărie, mai mult efect, decât 
protestările noastre civilizate".

„SecoIuI“ j 3) (Bucureşti). Măcelul în
grozitor dela Gulaţi a produs în toate cer
curile din capitală o profundă impresie şi 
unanime protestări în contra atrocităţilor, ce 
se săvîrşesc de câteva luni în comitatul Fă
găraşului.

Un grup de Români inimoşi a deci* 
ieri să se pună în contact cu presa germană, 
franceză şi engleză, deBv&lind sistemul de 
atrocităţi, ce-1 practică guvernul maghiar îa 
contra Bomânilor.

„Conservatorul Constant iei“ (Con
stanţa) . . . .  Nu se gândeşte oare această stă
pânire maghiară, că durerile poporului român 
de preste munţi găsesc ecou în sânul fraţilor 
din regatul român şi că pot da naştere la 
curente protivnice legăturilor amicale, ce 
trebuesc să dăinuească între ambele ţări 
vecine şi cu interese comune ?

Eate da un interes vital pentru viitorul 
statului austro-ungar, ea popoarăle, ce-1 «I- 
cătueac, să trăească în armonie. Or, măce
lărirea Românilor de cătră jandarmii ungari 
este din contra de natură să deştepte ura 
seculară în pieptul Românilor faţă de Maghiari, 
cari speră să mai calce în picioare şi în 
secolul acesta al la minei drepturile naturale 
ale poporului frate cu noi.

In faţa crimei săvîrşite de jtndrrmi îa 
Galaţi, trebuie să se revolte nu numai simţul 
de frate, ci ori-ce fiinţă civilizată cerând »ă 
se facă dreptate Românilor şi aă se pedep
sească ucigaşii.

Din Austria.
Reichspost6) (Viena). In „Reichspost se 

plânge „o personalitate însămnată din Ungaria", 
că în Ungaria puterea monarchiei sprijineşte 
năsuinţele. particulariste ale oligarchiei (mag

*) Foaia partidului naţional-liberal.
a) Gazetă independentă, care nu e a niei unui

partid.
*) Gazeta partidului naţional-liberal.
') Gazeta partidului conacrvator din Constanţa 

(Dobrojaa).
®) Gazeta indepsadentă a partidului creştin- 

social din Austria (Partidul întoowiat d» Lwegw).

naţilor) maghiare, Oare sugrumă pe naţiona
lităţile credincioase dinastiei. Chestiunea un
gară, atragerea tuturor popoarelor Austro-Un- 
gariei la ideia unitară a imperiului, trebuie să 
devină prin votul universal o parte întregi
toare a politicei tuturor partidelor austriace. 
Drumul cel nou pentru monarchie, trece prin 
democratizarea creştină a Ungariei 4a o înţe
legere a tuturor naţionalităţilor în ideia unei 
concurenţe economice şi culturale pe pământ, 
rodnic -al monarchiei unitare şi puternic*?. 
Aceasta trebue să şi-o încrie toata partidele 
austriace în programele lor politice.

Intr’un alt număr Reichspost scrie: Pre
zenţa archiducelui Franz-Ferdinand fn capi
tala Ungariei nu are câtuşi de puţin însem
nătatea tendenţioasă, ce i se dă de anumite . 
cercuri (maghiare) şi de o anumită presă (ji- 
dano-maghiară). Nu poate fi vorba de o de
monstraţie în favoarea unei singure naţiona
lităţi (a celei maghiare), de oare-ce e în tra
diţia Habsburgilor de-a nu face deosebire 
între popoarăle ori confesiunile de sub scep
trul lor. Arckiducele se duoe la Budapesta 
numai din dorinţa de-a cruţa raon&rehului oc
togenar (de 80 ani) o călătorie obositoare, 
mai ales acum pe vreme de iarnă.

Cross-dsferreich (Viena). Guvernului con
telui Khuen, dispus aşa de „prietineşte şi de 
împăciuitor" faţă de Români şi celelalte naţio
nalităţi, i-a succes în mod fericit, casă înpoţte 
în tot momentul câţiva Români. Ce* mai 
nouă faptă sângeroasă a jandarmilor bestia^ 
■'a întâmplat In comuna Galaţi, comitatul F ă- 
găraş, in Transilvania. Satrapii maghiari iars 
voiau să infiuinţeze alegerile comunale ca jan
darmi. Fiindcă ţăranii români a’au opus, aceia 
au împuşcat în mulţimea agitată, au omorât 
doi ţărani şi au rănit greu alţi nouă Româna 
Şi barbaria aceasta ee întâmplă în Diţ»*r>- 
„civdizatâ", în Monarchia habsiburgică, în ®e— 
colul a! douăzecilea! Ce ziee coste!® JOsne» 
la aceasta? Se 'nţelege, c& jandarmii mzghmmr'- 
au fost iară nevinovaţi şi „#nr*&îrfc*w (cerce
tarea) va deveni iarăşi o laudă a acestor uci- 
gaşi! Ce-i pasă contelui Khuen I Doară «  
aa ministru- preşedinte joviîl, care a adus li
nişte drăguţei noastre de Viena f Se pedep
sească pe jandarmi? Niei eă i-ar trece prin 
mintal Ce-ar fi statul „naţiooal- maghiar4̂  
dacă nu l’ar apăra autorităţi şi jandarmi ma
cedoneni de furia naţionalităţilor apăsate?

Tot Gross-Osterreich scrie în alt a«~  
măr: Maghiarii ar dori să profite ceva poli
ticeşte din acest fapt (venirea anJudnc^a. 
Fraaz-Ferdiaand la Budapesta); să scoată ^  
el un capital pentru idealurile lor naţionale, 
prezentând lucrul astfel, par’că moştenitorul 
Tronului ar fi vroind să-şi arate dragostea 
lai specială (anume) pentru Maghiari şi nu~ 
mai pentru ei. De multă vreme cei din Pesta 
pătimenso da un şovinism (ură şi fudulie na
ţională, care na sufere altă naţie) aproape 
bolnăvicios. De aceea nu ne mirăm, dacă 
până şi simţămintele Archiducelui ar vrea să- 
le falsifice, arătându-le că ar fi dujmănoate 
Austriei şi naţionalităţilor din Ungaria. încer
carea aceasta este o prostie. Fie-care dom
nitor şi fie-care Principe moştenitor vrea ea
i dreptatea eă domnească în împărăţia «a. Ma
ghiarii se pot fehîita, că fn mijlocul lor 
petrece iarăşi un om al datoriei, un 3ărâai% 
care cinsteşte legile, şi oameni de actsîic, 
suni foarte rari între Maghiari câni c 
'vorba de naţionalităţile nemaghiare'1.

Aessts aunt numai un scurt resumat di»- 
cale c»i scriu gazetele străine despre Ungaria» 
şi cSmuitorii şovinişti, cari îşi f&e de cap!
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fm v »  jH W fm  W c o t *
' OftHorii noştri îşi vor aduce aminte, că 
după alegerile dietale de aBtăvari, Ba vorbit 
Î S *  mult, oa Românii să nu « » ,  « W -  
^  ou banul lor pe aceia, ean lucră contra

cauza aceasta am publicat şi noi mai 
fflulte articole, ocupându-ne cu BtSrile dia 
jornl Orăştiei şi din alte părţi. Intre âceBte 
articole a fost şi unul scria de dl Romul 
Budoiu, originar din Boiu, care cunoscând 
lucrurile dela faţa locului, a înfierat pentru 
purtarea lor pe o seamă de străini, mai cu 

Jidfuu*
Unul dintre aceştia cu numele Mann, a 

făcut proces d-lui Budoiu. Procesul a’a per- 
tractat în 14 Decemvrie 1910 în faţa tribu
nalului din Sibiiu.

Incriminat a fost o parte din articolul 
„Boicotarea mărfurilor dela străini", apărut în 
nr. 28 din 11/24 Iulie c. Pentru cele sorise 
acuzatul a fost pedepsit la 8  zile închisoarê  
5o coroane amendă şi purtarea speselor de pro
ces. Contra sentinţei s’a înaintat recurs.

Astea încă sunt semne de „pace"!?

Sfaturi pentru cei-ce 
In  să ptece la Am«ri«a.

In gazeta ^Românul*, care se tipăreşte 
la Cleveland, în America, dl V. E. Mol
dovan directorul ei, dă următoarele sfaturi 
pentru cei-ce vor să-şi caute norocul în 
-America:

Românii veniţi la America, aproape 
toţi au luat împrumut banii de călătorie şi 
au venit să-şi plătească datoriile vechi din 
se vor agonisi aici.

Dar câţi oare îşi ajung scopul? Cam 
.ţtot din zece — unul! Şi câţi ar fi azi oa

meni fericiţi, dacă erau cu socoteală? Din 
zece —  nouă!

Unii vin şi Be dau beţiei şi altor slă
biciuni. Uită de nevastă şi pruncii lăsaţi 
acasă şi strică traiul altora.

Vremea trece, îi cuprinde ruşinea, că 
nu au făcut nici o ispravă, deci beau şi mai 
grozav. Acasă nu se întorc de ruşine, iar 
aici nu mai au poftă de alt traiu, decât acela 
cu salonul (crâjma), ciumpa şi horeapul. — 
Mu sunt oameni nici aici, nu vor fi nici 
acasă. —  Sunt perduţi.

Alţii vin şi în râvna lor după ban fac 
chiar dimpotrivă. Se înfundă cu grămada îm 
bort, dorm încălţaţi, îşi trag dela gură, 
muncesc greu, se nutresc rău, până se îm
bolnăvesc. I n  societate nu s’au înscris, bă- 
nişorii şi-i papă cu boala şi merg cu colectă 
«casă ori cu câţiva dolăraşi în pungă.

Datoriile au rămas, sănătatea s’a dus, 
ispravă nu au făcut Vor fi povara rudelor 
acasă. Sunt pierduţi!

Alţii muncesc regulat, dar să nutresc 
bine şi câştigă. Iată, au trimis acasă 200 de 
taleri, din care e plătită datoria lor. îşi mai 
&e bani de drum şi după un an doi de 
muncă să întorc acasă. Datoria e plătită, 
deci e 'lumea lor. Dar preste un an sunt

-  âliţi să împrumute din nou şi să vină la 
America. Muncesc de nou şi iar se întoro 
repede, că nu au răbdare. PreBte un an ori 
doi vin apoi din nou, a treia oară. Acum, 
daoa bocotim, că trei călătorii la America şi 
Înapoi, împreună cu cheltuielile mărunte şi 
« a  vremea pierdută, fac cel puţin 600 de 
taleri nu credeţi oare, că având acei oameni 
i&bdare, ar fi agonisiţi gata banii frumuşei?

Dar nu, că ei vin şi Be duc şi nil socotesc 
vremea perdută şi banii aruncaţi. Astfel Btau 
de trei ori câte doi am aici, doi trei ani 
acâs& şi tot n’au făcut nimic, pe când cu 
răbdare de trei patru ani şi-ar fi făcut stare.

Altfel îmi închipuiesc eu venirea unui 
Roipftn ou socoteală Ia America. Un astfel 
de om nu întră în fabrică, de oare-ee fumul 
nu-i prieşte, căldura îl suge, povara îl rupe, 
maşinele II taie, îl schilodesc, îl ucid. Cât 
câştigă el în fabrică ca lebâr pe lună? Oel 
mult 35—40 dolari. Din aceştia plăteşte pe 
bort (sălaş şi mâncare) şi altele cel puţin 2 0  

de dolari, dar trăind retras şi rău.
De ee nu se duce la farmă (moşie îa 

ţară)? Acolo capătă 20 ori 25 dolari şi mân
care bună, locuinţă curată. Stă cu stăpânul 
la masă. Nu are pe ce să cheltueasoă, poate 
vre-o 5 dolari pe lună. Rămâne sănătos, 
întreg, frumos şi îşi adună bani.

Ce învaţă el în fabrici, ca să-i fie de 
folos acasă? Nimic.

La farmă învaţă dela străini ceea-ce îi 
trebuie Ini, dacă se duce acasă, în satul lui.

învaţă, cum se cultivă pământul uşor 
şi bine, ca să aducă roadă întreită. învaţă, 
cum se cresc vitele şi pasările. Ca banii, 
ce şi-a adunat, îşi poate cultiva moşioara de 
acasă aşa, ca să fie de model, pilda bună, 
la sătenii din comuna lui. Şi va fi fericit.

t(n itbilen sSsasc.
Marţi, la 20 Decemvrie n. s’au împlinit 

25 de ani, decând dl Dr. Karl Wolff a fost 
ales director la „Sparkasaa" (oea mai mare 
bancă săsească) din Sibiiu. Aniversarea aceasta 
a serbat-o frumos şi fără gălăgie nu numai 
banca, dar întreg poporul săsesc, dând astfel 
din nou dovadă, cum mana aceasta de oa
meni ştie să-şi preţuia »c& mstituţiunile menite 
să-i oţelească în greaua luptă de existenţă 
naţională, precum şi pe conducătorii, cari fâră 
reclamă şi eu multă lăpădare de sine îşi pun 
toate puterile lor morale şi materiale în slujba
neamului lor.

Noi Românii am învăţat foarte mult 
dela compatrioţii noBtri Saşi, deşi făra, ba 
c h i a r  contra voinţei lor. Ajunşi stăpâni pe 
ţinuturi din Transilvania, au ştiut să-şi întă
rească stăpânirea cu fel şi fel de privilegii 
(drepturi, pe cari nu le aveu ceialalţi con
locuitori ai lor) şi folosindu-se de groaza ne
meşilor, cari tremurau în faţa numărului mare 
al iobagilor români, au ştiut să se alăture lor, 
pentru-ca întovărăşiţi să ne exploateze în mo
dul, cum ne-au exploatat, şi sa ne împedece 
dela ori-ce cultivare a însuşirilor noastre su
fleteşti. Au venit însă alte vremuri, privile
giile barbare s’au distrus şi noi am putut în
cepe concurenţa pe toate căile cu conlocui
torii noştri, dar mai ales pe terenul economic. 
Lupta decurge şi acum şi e pentru noi eu 
atât mai grea, că avem a face cu un popor 
cu cultură veche, care se perfecţionează zilnic 
tocmai din cauza rădăcinilor adanci, oe a prins 
şi fiindcă are izvorul nesecat al uriaşei cul
turi germane, din care ia tot ce-i trebuie. As
tăzi însă ei nu se mai pot îngrădi cu zidurile 
cele tari de mai de mult şi ceeă-ce fac- ei, 
putem face şi noi potrivit firii şi împrejurări
lor culturale şi economice, în care ne aflăm 
noi. De aceea Saşii au rămas şi vor fi încă 
multă vreme dascălii noştrii în oultură şi 
gospodărie.

Dintr’un articol iubilar, publicat în or
ganul politic al Saşilor, „SiebenbUrgiseh-Deut- 
Bches Tageblatt" dăm câteva date, oari b& 
arate îndreptăţirea, sau mai bine datoria Sa

şilor de-a sărbători pe acest mare conducă
tor al lor.

. In anul 1885, când a fost numit dl 
Wolff director la Sparkassa, aven* Acesteia 
era de 898 mii 146 cor. La finele anuhi 
1909 e de şase milioane 884 mii 463 ccr. 
Venitul curat era atunci de 43 mii 743 cor., 
acum de 276 mii 381 cor. Venitul curat îa 
aceşti 25 de ani â fost de 3 milioane 820 mii 
731, din care /  milion mii 249 cor. s’au 
dat pentru întreţinerea şcoalelor săseşti din 
Sibiiu, la cari am învăţat, în era nou 
şi mulţi Români,'; iar 289 mii 450 cor. 
pentru promovarea intereselor economice, 
că îndemn pentru desvoltarea comerciulai, 
meseriilor, sgriculturei şi industriei mari. 
Dar ceeace a fost frumos la acest insti
tut de bani şi-l face să fie unic în felul sau 
între toate institutele de bani din ţara noastră, 
e tocmai împrejurarea, că venitul curat. al 
Sparkassei a fost totdeauna destinat, partea 
cea măi mare, pentru institaţiunile culturale 
şi economice ale poporului săsesc. Acea
sta au făcut-o bărbaţii saşi şi diii dra- 

' goste mare cătră poporul lor şi şi fiind con
vinşi, după vorba căpeteniei lor, că „puterea, 
capitalului are o influenţă împăciuitoare nu
mai când e folosit pentru binele comun".

- Cinstind pe acest fruntaş între fruntaşii 
lor, Saşii dovedesc, că sunt un popor vrednic 
de cinste, iar noi Românii, deşi ştim, că îu 
dl Dr. Wolff avem pe eel mai aprig luptător 
pentru o ridicare culturală şi economică a Sa
şilor cu scop: de a ne întrece totdeauna în 
privinţa aceasta, nu putem să nu-i dăm cinstea 
cuvenită, pentru-că ceeace face, face din dra
goste pentru poporul său. , , * -

Ştiri politice din străinătate.
T u r c ia *  Din partea Bulgarilor se 

vesteşte, că în Albania se pregăteşte o nouă 
revoluţie. Arme în mare număr s’au adus în 
ascuns din Muntenegru. Pentru împiedecarea 
unei răscoale, ministrul de răsboiu a dat ordin, 
ca trupe înarmate cu mitraileze (un fel de tu
nuri, cari împroaşcă gloanţe - de puşcă) să 
plece numai decât înspre Albania-de-Nord.

Ca privire la împăcarea greco-bulgară 
s’a propus numirea unei comisiuni, care să 
hotărească asupra bisericilor din Macedonia, 
în privinţa cărora nu s’au putut înţelege până 
acum. Atât exarohul bulgar, cât şi patriarhul 
grec, au primit propunerea şi a promis să 
dea cuvenitele îndrumări bisericilor respective.

B u lg a r ia .  Hoţii au pătruns în .le- 
gaţiunea turcească din Sofia, de unde au furat 
foarte importante documente secrete. Hoţii au 
căutat mai ales documente cu privire la ţinuta 
României în cazul unui războiu turco-bulgar.

P o r t u g a l ia .  Se ştie, că Portughezii 
au alungat pe regele lor şi şi-au prefăcut ţara 
în republică, în frunte ou nn preşedinte, care 
se schimbă tot la câţiva ani. O fi ea în re
publică libertatea mai mare, dar şi nerându- 
iala e totdeauna mai mare. Ştirile, ce vin din 
Portugalia, adeveresc aceasta. Lucrătorii cer 
lucruri, cari nu se pot împlini, în armată o 
mulţime de soldaţi, chiar şi de ofiţeri, cred, 
că dacă e republică, nu mai trebue să asculte 
de nimeni. O parte din poporaţiune a început 
Bă Be neliniştească, văzând turburSrile acestea, 
şi s’a apucat să facă comploturi (înţelegeri 
ascunse), ca să aducă eară pe regele alungat,
pe Manuel, pe tron.

Cauza acestor nerândueli nu e atât sohim- 
barea domniei, cât mai ales lipsa de cultură, 
căci poporul are puţină şcoală.
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Noul ziar al partidului na(ional român, 
care va apărea la Arad, se numeşte „Ro
mânul*. Director politic al ziarului e dl Va
sile Ooidiş, iar supravegherea şi conducerea
o are un comitet, din care. fac parte depu
taţii din dietă ţi alţi fruntaşi români. Ziarul 
va fi tip fi rit în „Tipografia Diecozană“ din 
Arad. Abonamentul pe an este de 28 cor., iar 
numărul poporal de Dumineca 5 cor. Numă
rul prim apare acum Sâmbătă.

Dar de Crăciun.. La numărul 
prezent se află adaus „ Calendarul de 
părete8 al „Foii Poporului11. Acesta se 
dă ca dar de Crăciun abonaţilor vechi, 
cum şi celor ce vor abona foaia dela 
Anul nou înainte.

Decorat. Domnul Teodor V. Pa- 
căţtan, directorul ziarului »Telegraful 
Român* din Ioc, a fost decorat din par
tea Maiestăţii Sale Regelui Carol al 
României, cu medalia »Bene MerentU 
clasa I, pentru meritele sale literare, 
îndeosebi pentru opul de mare va
loare ■» Cartea de Aur*, bineîntocmita 
icoană a luptelor noastre politice-naţio- 
nală din trecut.

Felicităm pe dl Păcăţian pentru 
această distincţie, care este o răsplată 
binemeritată a mun cei, ce dânsul a de
pus pentru îmbogăţirea literaturei ro
mâna,-- -"’v -• -

Fundajftine nonă. Răposatul advocat ro-
mhx Petru Cegle din Timişoara & lăsat în- 
traaga Soi avere de ISO mii de coroane pentra 
«opuri culturale româneşti. Numele Ini se va 
porneai îa veci cu laudă !

Dl Dr. Iosif Gâll, cunoscutul no
stru filantrop, a dăruit pentru înmul
ţirea fondului cultural arhidiecezan, suma 
de patru mii coroane;

Statutele Societăţii pentru fond de teatru
«Mnân au fost aprobate de ministerul de in
tona ou modificările făcut» în ultima adunare 

la Braşov.

Sibiiu, 5 Ianuarie n.

Ol Dr. Ioan Lupaş, până acum 
administrator, a fost întărit protopop 
definitiv al tractului Sălişte, iar Dumi
neca trecută a fost hirotonit de proto
pop prin Mitropolitul Meţian. Dl Lupa» 
a rostit după aceea în catedrală o fru
moasă predică.

Cantină şcolară. Comitetul şcolar din 
Ofâ viţa-montană, !a propunerea d-lui Dr, 
Petru Cornea, a hotărât a înfiinţa, pentru şco- 
toi săraci şi pentru cei depărtaţi de şcoală
o cantină şcolară. In scopul acesta au în- 
întreprins o colectă, în urma căreia s'a ajnna 
1* frumosul rezultat, că pet da prânz grătuit 
îa 30 copii din ţcoala poporală. Un eaemplu 
bua de urmat ar fi acesta pentru multe co
muna de-ale noaafcre, ce au oase împrăştiate 
în mari depărtări de şcoală, căci le-ar prinde 
biae şcolarilor la amiazi puţina mâncare caldă; 
ba s’ax mai deprinde şi la moravuri bune.

Conferinţă la loc potrivit. Despărţă- 
aajatai Oşoiîieiu al Asociaţiunii a ţinut o adu- 
a*ra poporali în Chibeîia-Sântioan, un sat

tocmai In marginea săcuimii. îţi era mai mare 
dragul să vezi evlavia, cu care aaeşti Români 
atât de primejduiţi de valurile străinului, as
cultau Ia vorbirile frumoase ale d-lui Nicolae 
Vulcu despre vaci şi lăptării; ale d-lui ad
vocat Dr. Bucur Băra despra soopul Asooia- 
ţiunii. 0  frumoasă predică a ţinut părintele 
N. German din-Săbat. După adunare s'au 
strâns la masa ospitală a părintelui Tătar, unde 
s’an Bfâtuit asupra mijloacelor, oe trebue luate 
pentru întărirea culturei naţionale româneşti 
în aceste părţi primejdioase pentru sufletul ro- 
mâneso al poporului nostru.

f  Constantin Dancăşiu, ziarist în Ro
mânia, de origine din Răşinari, a răposat în 
urma unui morb greu şi îndelungat, la Bu
cureşti. A avut o înmormântare frumoasă, de 
care B’au îngrijit colegii lui dela gazetele din 
Bucureşti.

Obiecte de pe timpul Dacilor. In jurul 
Turzii s’au găsit în pământ o mulţime de o- 
biecte, unelte pentru gospodărie, ulcioare mari, 
în cari păstrau cei vechi grăunţe, arme şi 
altele, toate de peatră şi bronz. Aceste lu
cruri sunt vechi de peste două mii de ani, aşa- 
dară de pe vremea strămoşilor noştri daci.

Nu primiţi străini la petrecerile voastre! 
Am scris în mai multe rânduri, că nouă nu 
ne stă bine să ne amestecăm cu străini —  Ne
români — nici la afaceri, dar nici la petre
ceri. Fiinţa lor de faţă, mai ales la petrece
rile noastre, mai mult ni le necinsteşte, derât 
să ne facă onoare; ba de multe-ori îi duce 
pe cei slabi în ispită să se facă vânzători de 
neam, punând să joace csărdâs şi alte lucruri 
urâte. O dovadă nouă avem din Şeroaia 
(com. Făgăraşului). La o petrecere ungurească 
au fost invitate şi familiile fruntaşilor români. 
Câteva doamne române au fost conduse de în
văţătorul, care a arangeat petrecerea, la scau
nele destinate. Mai târziu vine şi nevasta pre
torului Caerej şi asta nici ana nici alta, cere, 
oa doamnele noastre să se scoale de pe a sau
nele dinainte, căci acelea ar fi ale ei. Se’nţe- 
lege. că ale noastre nu s’au supus acestei 
cereri necuviincioase, dar au putut trage o 
învăţătura: Ungurul, când te chiamă la el, 
te chiamă ca să te batjocorească.

Maiestatea Sa şi recenzământul. în Viena 
a’a început recenzământul (numărătoarea) po- 
poraţiunii orăşeneşti. Pe foaia de declaraţie, 
care poartă numărul 1 , Monarhul a scriB cu 
mâna proprie în rubricile (despărţiturile) deo
sebite următoarele:

Locuinţa statornică: Viena, Castelul 
Curţii.

Numele: Franz îosef I, împărat-rege, 
văduv.

Limba maternă: germană.
Averea: —.

Din Ungaria fericită — Ia America. Pe
când în cei zece ani dela 1871 până la 1880 
au emigrat din Ungaria la America 72 de 
mii 960 de oameni, — 1901 până la 1909, 
adecă în nouă ani, au emigrat un milion 886 

de mii 826 de oameni! Toţi aceştia au plecat 
de dragul bunătăţilor şi mai ales al libertăţii 
ungureşti.

Şi-a perdut graiul de groază. In Jido- 
vin (Bănat), o femeie a sărit din tren-, având 
Un-COf 1 ÎD braţe* Ea a sărit însă râu, cum 
se întâmplă mai totdeauna când sare cineva 
din tren sau şi din căruţă, şi a căzut preste 
şini. Roatele trenului erau p’aci s’o taie, de 
nu-i săria un om într’ajator, care o scoase 
de sub roate. Astfel a scjpat. dar de groază 
şi-a pierdut graiul.

Cătră abonaţi. Apropiindu se 
sfârşitul anului, la numărul 49 al »F oit 
Poporului« am adaus mandate postate 
pentru reînoirea abonamentului. Rugăm 
Pe iubiţii noştri abonaţi a trimite preţul 
abonamentului mai din vreme, cum şt să  
ne câştige, între cunoscuţii lor, cât mai 
mulţi abonaţi noi. Inmulţinduse numă
rul abonaţilor, vom putea face şi foaia, 
tot \mai bogată şi mai interesantă- 
Numeri de probă se trimit, la dorinţă 
ori cui gratis.

O nenorocire mare au pricinuit la oa 
târg de săptămână din Bichiş nişte cai spă- 
riaţi. Din cauze necunoscute, caii dela căruţa 
ţăranului Gabriel Pap s’au spăriat şi au nă
vălit într'o grămadă de femei, dintre cari 15 
au fost greu rănite. O femeie a înebunit de 
spaimă. Contra ţăranului s’a pornit cercetare 
din cauza negrijei.

Din urmările beţiei. In Budapesta a 
chefuit lucrătorul beţiv Ion Kut&k cu ibov
nica lui, Dumineca trecută, de dimineaţa până, 
seara. Legânându-se au plecat în fine cătră. 
casă. Pe drum însă trecând pe lângă o sită • 
crâjmă, nu s'au putut răbda să nu între fi»
®a. Crâjmarul cuminte, văzându-i beţi, n 'a  
vrut să le dea beutură. Câţiva I’au înfruntat 
însă şi l'au aruncat, dimpreună cu ibovnic» 
lui, afară. Luni dimineaţa Kulak a simţit 
dureri mari, la ameazi a fost mort. O corni- 
siune medicală a fost însărcinată să constat* 
cauza morţii lui.

Un lemnuş (chibrit, cătrăniţă) şi moartea 
a şase persoane. La Ohsmansdorf s'au jucat 
nişte copii de şooală ’cu focul lângă o CRfi’ă. 
veche, acoperită cu paie, în care durmiău tatăl' 
şi cinci copii. Un chibrit aruncat a aprins 
nişte paie de lângă ea, fooul s’a aprins asupr% 
acoperişului şi până să prind '» 'v  veato 
tociţii din odaie, coperişul amir,^ s’a prăbufr* 
peste ei şi i-a omorât pe toţi ţ. *«. ^ '

Un gravor răpit de o ce Msift~ 
cători de bani. înainte c’o săptămână dispă
ruse gravorul (unul care face tiparuri ire. 
metal, lucrând medalii) O amil Ftlssl dispăru**, 
din Craiova (România), fără să i se poată ăm. 
de urmă. , Unii bănuiau, că a fost răpit <1* 
nişte falsifică tori de bani. Bănuiala s’a ade
verit Fiml a fost în adevăr răpit de v*aliţ» 
falsificatori din comuna Leu (jud. Romanaţi^ 
de Sâmbăta trecută. Toată săptămâna a lu
crat sub ameninţare de moarte, la clişee (cbî- 
puri) de monete de 2  lei, un leu şi 2 0  baaiL 
După isprăvirea clişeelor falsificătorii aa voife 
să-l omoare. Gravorul, graţie iscusinţei lor «t, 
reuşit să scape de sub supraveghiere, iar apoi; 
ajutat de o ceaţă deasă, a fugit Ia 1 2  noaptea.
Abia dimineaţa a nimerit în comuna Cfar- 
şoveni, de unde cu o căruţă a venit la Cfe*- 
iova şi a făcut arătare la judecătorie. Im*- 
diat au plecat la faţa locului prim-procuroroj 
Băneseu şi judela instructor Măldăreseu, care 
aa arestat pe capii bandei: Nae Balacan^
Ghiţă lonescu, Panait Voiculescu şi complicii: 
lor Vasile Ioneson şi Dumitra Ion. De ase
menea a. fost arestat un alt complice, gravoral 
Weintraub din Caracal. La percheziţia s'air 
găsit olişee şi monete fabricate, cari au fort 
confişcate.

HojH in biserică. Ni se sari o : -Kifte . 
hoţi aa întrat în biserica romlna«goa di?*
Vărd (comitatul Târnavei mari) şî spârgâfi# 
cutiile, au furat banii din ele. Dimineaţa a’s. 
aflat furtul şi sa dat de ştire diregatoriilof*. 
dar hoţii n’au fost prinşi. Cu câtă îndrăs- 
neală lucrează dovedeşte şi faptul, că în noapte* 
următoare au întrat în biserica din Coveş ;i  
Bendorf. .

____________ Nr. 52

/



O faptă frumoasă. Din Cristian ni-#e
êrie: Edificând şcoala gr.-or. din Cristian, 

•care e unul din cele mai pcmpoaee zidin a 
românilor din jur, întreprinzătorul Nicolae 
Carnea, săliştean de obârşie —  în semn de 
mulţămită cătră Dumnezeu, a făcut o danie 
de 2 0 0 , zi două rate coroane pe numele bi
sericei, cu scopul ca banii aceştia depunân- 
du-să la banca locală spre fructificare, să se 
folosească pentru trebuinţele şcolarilor dela 
aceasta şcoală, aşa după-cum din timp în 
timp să ra simţi mai mare lipsa, fie pentru 
procurarea de cărţi, îmbrăcăminte pe seama 
şcolarilor săraci, fie ca din ale lor interese 
învăţătorii cu elevii Bă întreprindă escursiuni 
şcolare.

E de lăudat această faptă a dlui an- 
teprenor Nicolae Cornea, care e un măestru 
de model şi am dori ca mai mulţi să-i ur
meze fapta aceasta nobilă. Sentinela.

Roadele beţiei. Din Mermezeu-Văleni, 
comitatul Hunedoarei, ni se scrie, eă Dumi
necă în 12/25 Decemvrie cu ocaziunea adăi- 
maşolui pentru tors de cânepă, dat în casa 
hi Vasile Borza, flăcăul Iosif Rusan a asasinat 
Sn modul cel mai înfricoşat pe Dumitru Stoica 
ţi BOţia sa, după cari au rămas 6  copii mi- 
noreni. Cum şi pentru-ce nu .ni se spune. 
Desigur au beut prea mult şi-apoi s’au luat 
la ceartă.

Nr. 52_____________
Ocaziune potrivită este acum a co- 

manda fiecare abonat al nostru » Călin-' 
dar al Poporului* pe anul lQ tt. Anume, 
după-cum spunem şi la alt loc al foii 
noastre de astăzi) la numărul 49 am 
adaus mandate poştale pentru renoirea 
abonamentului. Deodată cu trimiterea ba
nilor pentru foaie, ori-cine poate comanda 
şi ' Călindarul, 'cruţând astfel porto postai, 
prin aceea că trimite toţi banii deodată, 
atât pentru foaie cât şi pentru călindar. 
Cuprinsul „Călindarului Poporului1*, care 
este cel mai bogat şi mai ieftin, îl află ce- 
titârii noştri in partea inseratelor a foii. 
Preţul este 40 bani, iar pentru trimiterea 
pe postă $ bani deosebit.
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Un lucru necuviincos. Din Coveş (tractul 
Agnitei) am primit o scrisoare din care ex
tragem următoarele: In zilele trecute a fost 
în Coveş o înmormântare, ia  care lângă alţi 
trei preoţi a luat parte şi preotul Eugen 
Muntean, fiul actualului protopop al trac- 
tului Agnita. Acest preot deşi serveşte ea 
atare de vre-o doi ani, totuşi nu ţine de 
vrednică tagma preoţească ca prin portul 
%ău să dovedească că e preot.

înainte de slujba înmormântării poporul 
adunat la îngropăciune credea, că acest preot 
e un voiajer cocoţat, pentru-că era îmbrăcat 
îu un surtuc până din sus de genunche, 
barba rasă de tot, capul frizat ca la răgute, 
iar pe cap o pălărie cu păreţi de tot înguşti.

Prin acestea şi prin faptul că e cleric 
ibsolut şi cu praxă de doi ani ca preot 
ncă nu pricepe nici ne’nsemnatul tipic dela 
nmormântare, să vede lămurit că nu are 
3ragoste cătră chemarea sa.

Ne miră faptul cum de tatăl Dsale vede 
gunoiul din ochiul altora, iar bârna din al 
&u n’o vede, că pedepseşte pe unii preoţi, 
entru-că nu-i află în reverenzi când D-sa 
nerge de îi cercetează. Eu.

O grevă a negustorilor. Bulgaria, la- 
omă după pământul vecinilor, a pus dări 
nari pe locuitorii ţării, ca să strângă cât mai 
nulţi bani pentru armata ei prea mare pentru 
ţară cam mică, după cum este ea. Negustorii 

in Sofia, capitala Bulgariei, în semn de pro- 
îst contra acestor dări prea mari, s’au pus
> grevă, închizând prăvăliile pe timp de trei 
le. Tot aşa vor să facă şi negustorii din alta 
nişe bulgăreşti.

Creşterea rea. Mulţi părinţi îngăduitori
i nenorocesc copiii, oari se învaţă a lucra 

•ţapul lor. Astfel se întâmplă apoi, că 
JŞi de ai unor oameni cinstiţi ajung tâl- 

tri. In Szarvas (Ungaria), doi elevi dela 
nparandia de stat de acolo, au fost surprinşi 
momentul, când voiau să spargă o prăvălie,

i să între să fure.f Băieţii au luat-o la fugă, 
ndarmii după ei trăgând gloanţe, fară să-i 
mercască *). In urmă i-au prins. Părinţii 
eetor tâlhari tineri sunt oameni cinstiţi şi cu 
nea buna-

*) Nu erau Români!

O universitate evreiască. Evreii din Ru
sia vor să-şi înfiinţeze o universitate evreiască 
în Vilna. Pentru aceasta adună bani. Un ban' 
cher a subscris 500 mii de ruble (un milion 
250 mii de cor.)

O furtună îngrozitoare a bântuit pe in
sula Gomera (insulele canarice, lângă Africa).
O casă s’a dărâmat de loviturile uraganului 
şi a îngropat sub dărâmăturile ei 2 2  de per
soane, cei mai mulţi copii.

Milioane pe fundul mării. Au trecut mai 
bine de-o sută de ani, de când o corabie în
cărcată cu aur s’a înecat aproape de Amster
dam (Holanda). Ea avea încărcate 1389 bu
căţi mari de aur şi 298 de argint, în valoare 
totală de 40 milioane coroane. S’au făcut lu
crări pentru scoaterea acestei averi îngropate 
în nisipul din fundul mării. Ia timp de un 
secol s’au scos abia 1 0 0  bucăţi de aer şi 89 
de argint, aşa că au mai rămas îngropate 25 
de milioane. Acum o societate engleză s'a anga
jat să scoată la lumină aceBte milioane. Pentru 
aceasta a trimis o corabie--maşină anume con
struită, care are puteri uriaşe de scoatere. Că 
pitanul corăbiei spune, că nisipul, care astupă 
corabia, are o înălţime de abia zece metri, 
aşa că lucrul nu e greu. Maşina lui seoate 
pe oară 2 2 0 0  tone (o tonă are 1 0 0 0  kg.) de 
nisip. Societatea, aceasta a seca până acum 
370 de corăbii de pe fundul mării.

Holera pe insula Madeira. în Oceanul- 
Atlantic, aproape de , coasta Africei se află 
insula Madeira. Clima este dulce, o vecinică 
primăvară, flori, pomi şi arbori pururea verzi. 
Locuitorii însă sunt lipsiţi de cultură. De pe
o corabie cu bolnavi de holeră s’au molipsit 
şi cei de pe insulă. în loc să asculte înBă 
de ordinile autorităţilor, s’au răsculat contra 
acestora, au jefuit şi prădat mai multe far
macii (apoteci) iar pe farmacişti i-au bătut.
Pe soldaţii, cari au venit să oprească devas
tările, i-au primit cu petri. Soldaţii au dat 
focuri, aşa că sunt mulţi morţi şi răniţi.

Până acum sunt preste trei mii de 
cazuri de holeră pe insulă. Iată unde duce 
prostia I

Chinuirea arestanţilor politici din Rusia. 
Arestanţii politici din Rusia o duc ceva mai 
rău decât Românii noştri în temniţele un
gureşti: ei sunt pedepsiţi şi ou bătaia. De- 
curând s’a întâmplat în închisoarea din Vo- 
logda nişte fapte, cari au indignat pe toţi 
Ruşii cinstiţi: directorul închisorii au pus să 
bată pe toţi arestanţii politici — erau 85 —  
cu toate că medicul spusese, că numai 40 ar 
putea suporta bătaia. Patru dintre cei bătuţi 
au murit. Medicul şi-a părăsit postul. In 
altă închisoare s’au sinucis 1 2  arestanţi, ca 
să scape de ruşinea bătăii. Drept protestare 
contra acestor barbarii, trei mii de studenţi 
dela universitatea din Petersburg au hotărît 
să nu se mai ducă Ia şcoală mai mult timp.

Viaţa lungi în Mociu (părţile Clujului) 
a răposat nu de mult ţăranul Bujor, care ajun
sese Ia frumoasa etate de 1 0 G ani.

Chicago, vestitul oraş din Ămerica-de- 
Nord, are acum aproape trei milioane de lo
cuitori. în biserici se roagă oamenii în vre-o 
douăzeci de limbi. Cea mai răspândită limbă 
e cea englezeazeă, apoi cea nemţască. Pe 
lângă aceştia mai sunt vre-o 90 mii de Cehi,
1 0  mii de Sârbi, 1 0  mii de Slovaci, 5  mii de 
Maghiari, 4000 de Greoi şi două mii de Ro
mâni. .

^  Petreceri. Tinerimea română din; Răşi
nari aranjează o producţiune teatrală a doua 
zi de Crăciun, în şcoala din loc. începutul 
la 4Vî oare seara. Preţul de întrare: de per
soană 1 cor., iar de familie 2  cor. După 
concert urmează predarea piesei teatrale 
„Logodna dela Sfânt Ioan“, dramă popo
rală în 4 acte, de A. Silagi. După pro-, 
ducţiune urmează joc în pavilonul „Nicolae 
Vidrighic."

—  In Sălişte se va da a doua zi de- 
Crăciun o reprezentaţie teatrală, în sala fes
tivă a şcoalei. Se vor reprezenta: I. „O şe« 
zătoara Ia ţară teatru pentru copii, de C. 
Ungur. II. Tablou după poezia „Apostolul** 
de O. Goga. III. „Vacanţii?, comedie într’un: 
act de M. Baiulescu. începutul Ia 7 Va oare 
seara. Dapă producţiune urmează joc. Bi
lete de întrare cu 2 , 1 50, 1 şi 60 âl. se vând 
îu prăvălia d-lui Niculae N. Ţintea*

Mâncătorii de câni. Sunt şi oameni de 
aceştia. Din gazete străine aflăm, că în timpul 
din urmă a sporit, în Germania, foarte mult 
numărul celor-ce mănâncă, carne de câne, mai 
ales în regatnl Saxoniei, care se află la mează- , 
noapte dela Bohemia.

După statistica oficială, s’au tăiat în în
treaga împărăţie germană în anul 1908 eu 
totul 6362 de câni. Să nu credeţi însă, că 
oamenii mânâncă carnea de câne din cauza 
lipsei! In oraşul Chemniţ din Saxonia s’au 
mâncat în anul 1908 704 câni, în 1902, care 
a fost un an de lipsă, numai 332. Se pare 
deci, că fineţa gustului la unii lacomi şi ale
gători în ale mâncării joacă un rol oare-care, 
căci în Germania se vinde acum carnea de 
cal ou 40 fenigi (47 bani) şi cea de câne mai 
scump, cu 50 de fenigi (60 de bani).

După cum spun cei pricepuţi, din car
nea de câne se găteşte o fiertură, care are 
acelaş gust ca şi zeama de carne de miel.

Bucăţile cele mai plăcute sunt rărunchii 
şi ficatul. Ficatul zio, că e cu mult mai 
gustos decât cel de gâscă.

Cânii cei mai căutaţi pentru hrană sunt 
cei domneşti (de lux), pentru-că sunt mai bine 
hrăniţi şi mai graşi, apoi urmează cei dela • "' 
măcelari şi în fine ceialalţi.

Credinţa deşartă încă e amestecată în 
obiceiul de-a mânca pe bietul cane. In Sa- 
xonia cred, că grăsimea de câne e cel mai 
bun leac contra ofticei, de care se prăpădeso 
mulţi lucrători în minele de cărbuni şi în fa
bricile de sticlă. De altminteri „leacul" acesta 
se foloseşte pe alocurea chiai1 şi la noi Ro
mânii. '

O supărare au Nemţii mâncători de 
carne de câne: nu pot face carnaţi din ea, 
căci e prea sfrimicioasă.

Să Io fie de bine!

IJnde se pot procura cele mai elegante 
' reverenzi ■ şi ornate bisericeşti? La «Croitoria Univer
sală* I. Petraţcu, S'biiUi strada Cisnădiei Nr. 30. 
Telefon Nr. 172. — Serviciu prompt şi conjfienţios. 
Preţuri moderate.
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In amintirea lai Bjdrnson, prietenul
Somanilor, B’a aşezat pe faţada palatului Beir- 
berini din Roma, unde a petrecut iluatrul 
Norvegian, o tablă comemorativă.

O explozie.' In Oatania (oraş din Italia) 
un ţăran transportă cu căruţa şase butoaie 
ou benzină. Un butoiu căzu din căruţă şi 
fâou explozie. Explodară şi celelalte cinci 
butoaie, aşa că flăcările îngrozitoare au cu
prins mai multe oase. Pompierii n’au putut 
face nimic. Au fost răniţi şi 6  oameni. Ben
zina e foarte primejdioasă, căci explodează şi 
aburul (mirosul, ce iasă din ea) dacă se apropie 
de căldură.

Un primar căpitan de tâlhari. In Sisin 
(Sardinia, o insulă, oare Be ţine de Italia) a 
năvălit o bandă de tâlhari mascaţi în casa 
unui proprietar. După-ce l’au sugrumat pe 
bărbat, au început să căznească femeia ou un 
fier ferbinte. Un nepot de frate auzi ţipetele 
şi veni să vadă ce e. El împuşcă pe unu 
dintre tâlhari. Oând îi luă masca de pe obraz, 
văzu că e chiar primarul acelei comune. In
sula Sardinia a fost totdeauna vestită de tâl
hari. Şcoale sunt puţine acolo, iar locuitorii 
sunt cam sălbatici.

Cine poartă greul în Tripla-Alianţă (cele 
trei state aliate: Austro-Ungaria, Germania şi 
Italia)? Un colonel german face într’o foaie 
nemţâsoă o socoteală, din care se vede, că 
între statele Triplei-Alianţe, Germania chel
tuieşte mai mult decât Austria şi Itab'a îm
preună. Austro- Ungaria are o suprafaţă 
de 575 mii 500 chilometri pătraţi şi o popo- 
raţiune de SO1/̂ , milioane. Armata ei (cu ma

rină cu tot) e în timp de pace de 370 mii 
de soldaţi. Ea cheltuieşte pe an cu armaU 
459 milioane dei mărci (o marcă =  1 coroana 
20 bani). Italia are o suprafaţă de 286 mii 
700 km. pătraţi; poporaţiunea ei e de 35 mir 
lioane; armata numără 257 mii de soldaţi. 
Cheltaiele cu armata sunt de 8 6 8  milioană 
mărci. Italia şi Austria împreună an deci 
962 mii de ktn. pătraţi ou 85l/2 milioane lo
cuitori, o armată de 635 mii de soldaţi şi 
cheltuieli de 827 milioane de mărci. Ger
mania are o întindere de 541 mii km. pă
traţi, e deci mai mică decât Austria, dar po
poraţiunea e de 65 milioane locuitori. Armata 
e de 653 mii de soldaţi pentra cari cheltuieşte 
pe an 1350 de milioane. Colonelul german 
recomandă Austro-Ungariei să dea mai multă 
atenţiune desvoltării armatei, căci monareMa 
noastră ar fi mai primejduită decât Germania, 
mai ales că Italia, ou toată tovărăşia, nu prea 
e cu dragoste faţă de noi.

Furturile in administraţia din Grecia 
Tot mai mult şe arată ticăloşia cea mare 
din ţara grecească. Dintre funcţionarii1 admi
nistrativi sunt daţi în judecată 238, cari au 
farat preste 17 milioane de lei. Intre cei 
daţi în judecată sunt şi mai mulţi deputaţi.

E rău şi ÎB America. Din comuna Barcs 
(Ungaria) se anunţă, că în timpul din urmă 
au început sâ sa reântoarcă acasă mulţi din 
oei emigraţi la America. între cei rentorşi 
sunt şi de aceia, cari de 15 ani au petrecut
în America. i, că ce-i face să se
rentoarcă, spun, că împrejurările de traiu 
s’au îngreunat mult şi acolo.

Luptă cu braconieri (vânători pe ascuns, 
cari n’au licenţă de vânat). In comun» 

; Ibrany (Ungaria), pădurarul Karaszi a ur
mărit, ajutat de băiatul lui de 16 ani, câţiva 
braconieri.; Âpropiindu-se de aceştia, unul 
din ei s’a întors şi împuşcat ou un glonţ din 
puşcă. Glonţul a nimerit pe b&i»t în 
culcându-1  mort la pămănt. «îandamii- 1-es 
arestat, până seara, pe ucigaş.

Loc scump. în Budapesta.. ••yâuŞut 
dăunâzi o casă la un colţ de Gu «a*
milion 50 mii de coroane. Oasele fiind vechi, 
cumpărătorul le va dârîma, ca să facă alteia 
nouă, aşa că de fapt el a plătit cu suma 
aceea numai cei 150 de stângini pătraţi, cât 
face locul. Un stângin pătrat se vinde deşi 
cu şapte mii de coroane. Dacă s’ar plăti 
pentru un jugăr ardelenesc (1600 Btânginî 
p&traţi) tot aşa, ar co3ta jugărul unsprezece 
milioane două sute de mii de coroane!

Un cadavru petrificat. In sudul Italiei, 
aproape de Vezuv, s’a întâmplat în anul 79 
după Ohristo3, pe vremea bunului împărat 
roman Tit, o erupţiune a acestui vulcan, 
care a acoperit cu lavă (cenuşe şi petri to
pite) mai alea oraşele Heroulanum, Pompei 
şi Stabie. Partea cea mai mare din locuitori 
a scăpat, oraşul Pompei e acum desgrop&t 
Totuşi sa mai găseşte din când în oând cât® 
un corp omenesc, care n’a putrezit în pă
mântul acela înfierbântat. Acum de curând» 
a’a găsit un cadavru (trup) de femeie, îm
podobit ou multe aurării şi petri preţioase. 
Sa dă cu socoteală, că acum 1831 de ani, 
când ou erupţianea, a încercat eă fugă, dar 
a fost prinsă de rîul de foc.

Naşterea Mântuitorului nostru Isus Hristos.
îngerii vestesc păstorilor şi celor trei crai dela Răsărit Naşterea Domnului In partea din dreapta se află Fecioara 

ealcată In iesle, cu pruncul în braţe; împrejurul lor stau îngerii; iar în partea din stâng* se văd păstorii -*•- • 
©rai Răsărit, cari au venit âă se închine Domnului.

cu oile şi cei trai
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B e  C răciu n .

O stea s’aprinde sus in răsărity 
Din fie-care sat o văd creştinii,
Tot cuibul străluceşte primenii;
Azi e mai vie flacăra luminii
Chiar şi-’n bordeiul şubred de sub deah
Wnde-o bătrână singură-1  aşteaptă
Pe cel care de-a patimilor val
Ne-a apărat cu crucea ’n mâna dreaptă.

Colo ’ntr’o icoană peste scrin
Ea-l are —  prunc în braţe la Fecioara,
Şi îngerii voioşi din zare vin,
Cântându-U v Osana*-i împresoară

Icoana pentru baba e altar,
La ea ’ngenunchie ’n fie-care sară 
Cu jalea şi cu chinul ei amar, —
Căci are-un fiu departe ’n altă ţară.

Bărbatul de vre-o patru am e mort. 
De-atunci ea nu mai are zi cu soare. 
Zadarnic răsuceşte la cel tort.
Când va veni cel sfânt s’o chieme oare ?

De va chiemos-o făr* să-i fie dat 
Să-şi mai audă chiuijid feciorul,
Sufletul ei pribeag, neîmpăcat,
Va duce şi pe altă lume dorul.

Câţiva coceni pe vatră s’au aprins 
Şi dogoresc arzând cu vâlvătaie, 
Bătrâna-şi culcă ’n palme capul nins 
Şi-adoarme lângă foc pe nişte straie,

Un clopot la biserica din sat 
Vesteşte ciasul sfânt de priveghere 

Şi razele de lună ’n casă bat,
Pare c’ar fi lumină de ’nviere

Bătrâna geme şi vorbeşte ’n vis.
Poate-l visează pe cel de sub glie.
A. scârţăituşa cămarei: s'a deschis. —
Un călător străin întră ’n chilie,

S ’apropie de babă şi-aplecat 
îngână vorbe calde, lacrămează:
„Măicuţă iată-ţi fiul depărtat,
Deşteaptă-te şi mă priveşte trează.

»Căci azi e seara sfântă de Crăcian 
„In cari ni se vesteşte mântuire,
Vino colea la masă ca să-ţi spun 
„Tot ce am păţit în lunga pribegite*

Dar biata mamă nu s’a deşteptat... 
Murise făr* a-şi mai vedea feciorul 
Poate că ’n vis Pa binecuvântat 
Şi-a dus cu ea pe altă lume dorul.

Maria. Cunţan.

pi» artta i)i«ţii.
De Alex. Ţinţarin. 

Iarna s’a pus foarte de timpuria. Patra 
sile ceriul a cernut fulgi mari de zăpadă, aco
perind ca val alb şi lucitor pământul. Când 
Rpoi a încetat de a ninge, a armat un ger 
grozav. Spuneau bătrâniiţjdin sat, că ei n’aa 
jnai pomenit aşa iarnă grea şi straşnică.

Aceasta a fost mare pacoste pe capul 
sătenilor, căci erau siliţi să-şi ţină toate do
bitoacele acasă, in grajd, deşi abia dacă aveau 
nutreţ. Vara a fost secetoasă ; grâul a crescut 
numai do vre-o trei, iar cucuruzul n’a trecut 
pante cinci palme. Nu aveau nici paie nici 
galei, cari mai erau şi subţiri ca nuelele. ,

Se apropiau sărbătorile Crăciunului şi 
pe feţele creştinilor na mai erau întipărită bu- 
jCnria de altă dată; aoum ei era trişti fi po

somoriţi, dar mai cu seamă copii saferiaa 
mult. Numai cei mai ca Btare bană dintre 
săteni aa tăiat în ziua mucenicului Ignatie 
câte un porc, căci ceialalţi dintre ei i-au vân
dut la oraş. ca Bă cumpere hrană şi nutreţ.

Sosise şi seara de Ajun. In această 
seară, altădată, uliţele satului resunau de chio
tele vesele şi cântece şăgalnice ale colindăto
rilor, cari în cete mai mici sau mai mari, 
sub conducerea unui vătav, cutreerau satul.

Acum însă abia dacă se zăriaa sbur- 
dalnieii colindători. Din când în când trecea 
câte o ceată mică, dar chiuiturile lor păreau 
silite, iar cântecele parcă eraa îmbinate ca 
duioşie...

Glasul acestor colindători, însă îngrabă 
a amuţit şi uliţele satului şi-au luat obicinuita 
lor înfăţişare, devenind iar puBtii. Tăcarea 
nopţii acum era conturbată numai de lătratul 
răguşit al vre-unui câne lichnit de foame şi 
de glasul orologiului din turnul bisericei, care, 
nepăsător do nimic, îşi făcea datorinţa, ves
tind măsura vremii.

Oa vre-un ceas înainte de miezul nopţii, 
un bărbat 8'a oprit la casa Ilenei Butuc.

Ion Butuc, bărbatul Benei, a luat lumea 
în cap. Nime na ştie că pe unde rătăceşte el.

Intr'o zi, şi-a părăsit nevasta şi copiii, 
ducându-ae numai el ştiind unde. De atunci 
Ion n’a mai dat nici un sămn de vieaţă.

Beana în fie-care zi a aşteptat re’ntoar- 
cerea pribeagului, dar zilele şi anii mereu s’aa 
strecurat în marea veşniciei, fără ca Ion să se 
re’ntoarcă.

Şi cu cât mai multă vreme a trecut, cu 
atât Beana era tot mai neliniştită; sufe
rinţele ei eraa tot mai chinuitoare. Apei 
când şi cea de pe urmă schinteie a dorinţei 
de a mai revedea pe Ion'' s’a stâns din pieptul 
ei, crezându-1 pentru totdeauna pierdut, a tre
buit să se împace cu soartea, căci ee-putea 
ea altceva se facă? <'
~ Gât de tristă şi dureroasă e viaţa unor 

oameni! De câte suferinţe sunt ei părtaşi...
Şi flu&rinţele lor atunci sunt mai, păgâne, 
când toate opintirile de a sfărima păharul cu 
a pi «r şi venin, întins de răutăcioasa mână a 
sorţii, rămân zadarnice!:

Vreme de trei ani Ion şi Ileana Butuc 
nu s’au plâns împotriva sorţii lor. Erau ei 
oameni săraci, nu stăpâneau comori nepre
ţuite, dar mulţumindu-se ou puţînelnl ee aveau, 
ceriul vieţii lor a foat senin. Muneiau cu 
dragoste şi ştiau să preţuiaseă rodul muneei lor.

Beana a născut doi copii, un băiat şi o 
fată, iar bucuria şi fericirea ei şi a lui Ion 
na a avut margine. Muneiau acum cu dra
goste şi mai mare şi şi mai mult preţuiau 
iodul muncei lor. Ei trăiau numai pentra 
fericirea lui Tudorică şi a Pănniţei.

Cât e de frumos, de dumnezesc chiar,
Bă te sbuciumi pentru binele, pentru fericirea 
unnor fiinţe cari îţi sunt dragi şi scumpe. 
Intr’o clipită, farmecul şi nevinovăţia unui 
singur zimbet de al lor, te înveseleşte; greu
tatea gândurile negre, apăsătoare, nu o mai 
Bimţi; credinţa sdrunoinată ţi se întăreşte şi 
câştigi puteri nouă pentru lupta, atât de grea 
şi nemiloasă, împreunată cu vieaţa.

Atunci sub vraja acelui zimbet, gândeşti 
că şi Btâncele le-ai putea Bfârima cu mânile, 
oă nimic na e pe pământ -.ce, la un singur 
.«mii al tău nu ţi s’ar supune, că nimic na 
e oe nu ai putea şă aduci la îndeplinire, aşa
cum ta doreşti.

Te sbuciumi fără încetare; gândurile 
nici odată nu-ţi dau răgaz; « V  şi ziua şi 
noaptea de-o potrivă îţi tocesc creerii, iar atonei. 
când ou bucurie începi să vezi, că ebnein- 
tnările ce faci nu sunt zădarmoe, întocmai ca

un fulger nimicitor, vina nevăzuta mâni a 
sorţii şi sffiiîmă tot ce tu, cu atâta greutate 
ai clădit...

Aşa e şi povestea lui Ion şi a Ilenei 
Butuc.

Intr’o zi Ion a venit acasă foarte mânios. 
Tremura, parcă ar fi fost scuturat de două 
mâni vânjoase, iar faţa îi era galbină ca ceara. 
Credeai că e un idiot.

Ileana mirată l’a întrebat:
—  Ce ai tu, Ioane?  ̂ ,
Ion Butuc a încruntat sprâncenele şi cn

patere îşi strângea pumnii.
—  Pentra numele lui Dumnezeu, spu

ne-mi ce ţi-s’a întâmplat? l’a întrebat neana 
de noa şi acum cuprinsă de o presimţire rea 
Ileana s’a apropiat apoi de bărbat.

Dar Ion, ca glas ca de sub pământ, s 
strigat:

— Na te apropia de mine tieăloasol 
Ileana a crezut că visează.
— Ioane, ce vorbeşti tu? a murmurat 

femeia.
—  M’ai nenorociţi a zis, tot cu aeel 

glas, Ion.
A spus Ilenei că ea îl înşeală cu Ştefan 

Brusture. Despre aceastaf s’a încredinţat astăzi.
Femeia a izbucnit în plâns.
—  Na e adevăraţi A minţit cine ţi-a 

Bpus aşa vorbe răutăcioase. De când sunt 
nevastă, nici odată nu am vorbit cu Ştefan»

Ion Batuc însă, fără se i-a în seamă 
vorbele Benei, a urmat se zică:

— Nelegiuirea ta e aşa de mare, pen
tru care na este pedeapsă cuvenită... Eu nn 
te sfădesc, na ridic mâna asupra ta, căci 
ori şi oe »ş face cu tine, păcatul atât de 
greu şi ruşinos, ee ai săvîrşit, neschimbat) 
rămâne. De aceea între noi astăzi totul e 
sfîrşit Eu mă duc; mă duc departe de aici.

Toatê  încredinţările, ioate jurămintele 
Ilenei zadarnic au fost. Ion par-că a înebunit, 
pierzându-ş£ darul judecăţii sănătoase. In oii 
în aeeeaş zi a luat lumea în cap...

• . ■ v -' -"7 .
Ştefan Brusture a fost îndrăgit pe Beang, 

când era fată mare.. Părinţii lui au trimis pe
ţitori la părinţii fetei, dar Beana nici nu a 
voit să audă de Ştefan, căci ea iubia pe Ion.

Ştefan a jurat răzbunare. Şi s’a răz
bunat asupra Ilenei, după- ce ea s’a măritat.
Ă pus la cale pe doi' prieteni de »i lui, 
cari au spus lui Ion că nevastă-sa II înşeală. 
Iar ca să se încredinţeze că ei adevărul at» 
vorbit se întreba numai pe văduva lui. George 
Tqlbure,. la care se întâlnesc îndrăgostiţii, 
Ştefan şi Ileana.

Intr’un. suflet a : mers Ion la văduvă, 
care încă a fost pasă la cale de Ştefan. La 
început ea nu a voit să ştie de nimic, dar 
mai târziu a adeverit toate spusele priete
nilor lui Ştefan... ^

*
Ion Butuc a trecut marea; a mere 5n 

America. Aici a câştigat frumoşi bani, căci 
el tot eârguincios şi cruţător a rămas...

Nici-odată nu s’ar mai fi reîntors acawî, 
dacă într’o zi, după vre-o cinci ani dela 
pribegirea lui, nu întâlnea acolo, în ţara

doiaceia, pe Sanda Papură, unul dintre cei 
prieteni de-ai lui Ştefan, cari i-ari desvăli# 
nevinovăţia Ilenei.

Sandu şi-a recunoscut greşala şi pn- 
catul ce făcuse, iar Ion, mai cu seamă ofind 
auzise că Beana şi acum i-a rămas credin
cioasă, căci oa nu s’a măritat, deşi mulţi, nu 
cerut-o de nevastă, — cu cel dintâiu vapov 
a plecat acasă...

In seara aceia de Ajun, cea mai maio 
bucurie şi fericire a fost în casa lui Ion f;i 
a Benei Butuc. Bărbatul tocmai sosise aowtf.
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L a N a şterea  D om nului.
Când steaua pc certuri frumos se ara/â 
vy! de tămâie să ’nfrăştie’n vânt,
In peştera sfânta Fecioara Curată, 
Născut-a astăzi pe fiul cel sfărti.

PJttorii din fluier descrie puterea,
Şi îfigerii cântă în mâni cu lumini.
Gând nmiă ne-aduce Christos mângăerea, 
Cu craii 'mpreună vi&riţi-l creştini.

Frumoasă-i a Crăciunului seară sfântă. 
Bătrânii trecură al postului prag.
Feciorii la, fete cu drag le colindă,
Pe mâne la lioră le 'nvită cu drag.

Capii mai veseli să duc să colinde,
Cu stele frumoase, gătite'n colori,
In sleaua-i cu cornuri lumina'şi aprinde, 
Cu'n zivibet pe fată ca roua pe fiori.

Bătrânii stau vmlcovii ş'ascultă cântarea, 
Ce’nvie a Iar suflet de ani obosit, 
Şi-aşteaplă in -urmă de-aud cuvântarea, 
Rostind?o copiii de prasnicul sfânt.

Maria dia Ocna,.

N a ş t e r e a  D o m n u l u i .
.— î.?£?adă din Bucovina. —

Voind împăratul, care.domnea pa timpul 
aoela, câad area să so nască Domnul nostru 
laşa Ohrntoa, aă faeă o numărare a tuturor 
oamenilor din împărăţia ea, a dat poruncă, 
ca fiecare, eă ae ducă Ia locul naşterii părin
teşti şr acolo să se înscrie.'

Ba porunca aceasta trebui să asculte 
şi .Preacurat* Fecioară Maria, dimpreună cu 
lofoânicol ei Iosif. . De aceea se duseră ei 
la Vitjleim, ca acolo să - înscria, fiind-că 
dia awsst oraş îi-se trăgea viţa şi sămânţa.

Ajungând în Vitfieim pe’nserate şi în
căpând o ploaie. dea3a şi race, nu ştiau, 
nafe să tragă. Ar fi întrat în oraş şi ar fi 
ti*s aealo andava, aa temeau însă, că toate

vor .fi pline de oameni bogaţi, iar pe 
«fâaşii, Sind sărmani,-nimeni nu "Va voi să-i 
primească.- ©a să nu Tămână preste noapte 
Ia fam , as abătură la o casă din marginea 

şi întrebară pa gospodina acelei case, 
n’ar fi aşa de bună să le dea sălaş 

presta noapte. ’
Gospodina, uitându-se la dânşii şi vă- 

aladu-i sj&t aunt da osteniţi da drum, le r&s- 
' ptase, e» ea foarte bucuroasă i-ar primi, 
«Iar m  sa încumetă, căci bărbatul ei anume 
Crăciun nu e acasă şi, fiind nn om foarte 
aspra,-oe teme, ca d»că-i va primi, când se 
v» ■ întoarce acasă, are a’o bată.
' yFii aşa de buna — se rugă mai de

parte Fecioara Maria — şi ne primeşte, daea 
M  In eaaă, cel puţin sub atraşina casei, 
ca să nn ne plou&“ . . .

„Dacă numai de-atâta vi-i, ca să nn 
v i plouă, apoi întraţi în grajdul dobitoacelor 
şi acolo n'are să vă plouătt —  le răspunde 
aianci Crăciuneasa.

Ce erau sâ facă acum Preaeurata Ma
ri.» şi Ioaif? Da Voie, de nevoie intrară în 
grajd şi acolo, fiind foarte osteniţi de drum, 
aa culcară, oa să ee odihnească.

Ifttâ însă, că tocmai în noaptea aceea 
îi «osi Preacuratei Fecioare timpul ea b& 
mască.

Ioaif, văzând că ' a ajuns-o durerii* 
naşterii, ae do.se de grabă în casă şi spunând 
Crâo'raaeaai, ce *’* întâmplat, o rugă să vis 
şi Vo moşească.

Cr^ksiflMaaa, ' oara fusese . mai înainte 
' aao-î s, ou a® îfeă mult rugată, ci merse ea

bucurie la grajdul dobitoacelor şi se apucă 
de moşit Dapă-ce-^i;»  “ isprăvit lucrdr‘"şr a 
înfăşat şi culcat în iesle copilul, ae întoarse 
în casă şi se apucă să facă de mâncare ' so
ţului Bău.

Iată însă, că nu mult după aceasta so
seşte şi Crăciun acasă. Crăciuneasa, când
il văzu, ae bucură şi începu apoi a-i 
spune toate: cum a dat sălaş în grajdul do
bitoacelor -la un moşneag şi la o femeie tâ
nără şi cum ajungând-o pa femeie durerile 
facerii, a’a dus şi a moşit-o. " ? ’ 

Auzind Crăciun cele-ce i-le apuse so
ţia sa, a început a o mustra eicând:

„Tu netrebnica femeilor, ce eşti! N’ai 
moşit până acuma destul ? Aoum te-ai apucat 
de moşit şi la nişte venetice ?u Şi cum rosti 
cuvintele acestea, înhăţă de grabă o bardă 
şi-i tăie amândouă mânile de prin coate.

Crăciuneasa mai mult moartă decât vie, 
atât de spaimă, oât şi de durerea cea mare, 
aleargă plângând în grajdul, unde era Isus 
Christos, dela care strălucia ca dela o lumină, 
şi cum ajunse, zise cătră Maica Domnului, 
arătându-i mânile:

„Eu ţi-am făcut bine şi te-am moşit, 
ear bărbatul meu iată ce mi-a făcut pentru 
aceasta! mi-a tăiat mânile!“

Maicii Domnului, văzând-o plină de 
sânge şi fără mâni, i-se făcu milă de dânsa 
şi zise: '

„Nu te v&ieta, oi în toarce-te de grabă 
în casă, ia-ţi, cum vei putea, mânile tăiate,

dânsele încoace, atinge-le de faşa 
de nu va fi iar»

C ân tee.

Micşimelc., micşmielê
Drag decor al văilor, • '
Ce bine vă şade vouă 
In comuna mirilor !

Aficşunele, micsunele. 
Scuturaţi-vă plângând,
Pe-a v'wa. frunte, ca podoabe, 
Nu veţi străluci nipi-când

vino cu
fiului meu Isus şi las’ 
bine!“ .

Crăciuneasa iaci, după cum îi spuse. 
Se ’ntoarse de grabă în casă, luă mânile tă
iate cu oiompurile, ce-i rămăseseră dela cot 
în sus, se duse cu ele în grajd, le atinse de 
faija Domnului noetrulaus Christos şi cum Ie 
atinse, manile îndată crescură la loc şi se fă
cură aşa de frumoase, ca şi când »r fi foat 
de aur.

Văzând Crăciuneasa, câ mânile i-au cre
scut iarăşi la loc şi i s’au făcut cu mult mai 
frumoase, de cum erau mai înainte, uită ca 
pământul da toate cftle-oe i s’au întâmplat, şi 
mergând în casă la, bărbatul său Crăciun îi 
zise plină da bucurie:

„Tu în riiatate» şi mânia ta cea mare 
mi-ai tăiat mânile, pentru-că am moşit p# o 
străină, dar iată ce mâni frumoase de aur 
mi-a dăruit acum pruncul străinei î“

Crăciun, vfizînd această minune mare, 
începu a se caii da păcatul făcut. Merse a- 
poi în grajd şi căzând în genunchi înaintea 
Maicii Domnului, se rugă de iertare.

Maica Domnului îi zise, eă dacă va crede 
în fiul si Isus Hristos, pe care l-a moşit soţia 
sa Crăciuneasa, şi în puterea lui cea dumne
zeiască şi se va botez», il va ierta.

Crăciun nu numai, că crezu şi ss bote*», 
ci el descoperi minunea făcută cu soţia «a şi 
altor Jidovi şi toţi cei-ce-l auziră, crezură şi 
se botezară.

X. B*r*.

Cadou.

Mă trudesc, îmi frământ mintea., 
Să-mi vărs gândurile 'n vers ;
'•Nici decâ,t nu ies la cale,
Poticnesc ca calu'n mers.

Inzădar privesc cum ţese 
Un paiangin colo ’n gtfod*; 
Zădarnic ascult concertuJ 
Şoarecilor de prin tindM .:^

Nu găsesc versul şi pace!
Când gândesc m i iau fion,
Căci am promis mândrei mele 
Un cadou pe sărbători.

Şi cum banii nu-s acasă, ,
M ’am gândit să-i scriu un vers r 
Să nu creadă că iubirea 
Aşa 'ngrabă s'a şi şters.

Cadou nu, versul nu curge;
De-aş şti că-fi fac bucurie,
Am un cambiu la o bancă,
Uaş trimite dragă ţie!

Şi deşi colindătorii 
Să aud cântând In sat.
Altă probă de iubire,
Zău, iubit-o, n'am de dat.

Petra O. Orliţxata,

C o l i n d e .

I. Din Muntenia.*)
Vina Ghiţă tinerel 
P ’ua cal murg şi bididel,
Cu şaua de arginţel.
Cu senile val de fier,
Cu biciul ou măciulie.
Sări cer, eări pământul,
8 iri poarta soarelui.
8 oarele nu fuse-acasă 
Şi fa*a la lungă coasă,
Să-mi cosească fân cu flori, 
Să-mi aibă de sărb&tori.
Cai de tn&nă mi-1 luară,
’N grajd de peatră mi-1 băgări,. 
Ou proptele gâlbinele 
Se primbX boieri prin ele,
Cu streşini de busuioc,
B-asnioc verde pe masă,
.Rămâi gazdă sănătoasă.

II Din Moldova.
Im  sedaţi boieri, sculaţi, 
Oameni buni, colindători,
De v’aprindeţi luminări 
Şi primiţi la sfânta rugi 
Cu toţi sânţii dimpreună.
Dâla uşă pân’ la masă,
Covor verde de mătasă.
Da ia masă cine şede? _
Şed8 Crăciun cel bătrân.
Lângă Crăciun oel bătrân 
Şede Maică Preciata.
Itâagă Maica Precista 
Şede.Ion Sfânt Ion.

: Năaaşu ini Dumnţzeu.
Cu toţi afinţii dimpreună.
—  Toţ stau Doamne eă 
D«-e« Doamne grâul noşt ri 
Jidovii l'o ebinuit,
Pe oraca l*o răstignit,
Trântii ’n unghii i-o bătut,

*) Pixl U annl 1S59 Bonâaia s« coapimec 
dia două prwcîptts, şi Mold&r*, fkcare «s.
4oso»it»r -â«9Sîi»S.



Sângele i s’o pornit,
In păhar av> sprijin» ? 
j)& Ia Damnezeu să t>««, 
Dumnezeu blagoslovea, 
jjirul nostru m făcea.

__ Iar at&u Doamne să te’ntsb, 
laate curţi laminate 
■Cu Unţ de fer kgaţe, 
r îaiîntea «tor corţi,
.:S'o-j5 5 sc^V trei pârîaţ1 •

Unu-i mir 
Şi una-i via 

Şî-anu-i apa lai lord**.
< h  mira iw mirai»,
Ca viau ae veselim.
Ou apa 38 wrdftnim. 
gas îa vaste a hil Hrlstea 
:Sâ vă fie de fok», '
La mulţi ani ou sânăta-ts,
Qă-j mai bună decât toate.

III. Din Bucovina.
Preambla-ae Maica Stanţă 
Printre ţarini da a rit a 
Şi ftoaţe înflorite,
Ua loc ban c* să-şi găaeaswă 
Şi pe fiul sfânt să nască.
Şi uftâadu-se ’ntr’o parte 
Vede-un plop nu prea departe, 
Merja la ei a’odihneaaeă 
Şi pe fini sfânt să-l nască.
Dară de freamătul flrnnzii 
Fu a’a putut odihni,
Şi Maica l’a blăatămat 
Şi dia gur’a cuvântat:
__ Firea-i tu’n veci blSstămat
Dv. mine, do Dumnezeu,
Mai vârtos de fiul meu;
Frunza ta să n’aibă stare,
'TVt h vânt, ni ei la răcoare! -

Frai -ablS-ae Maica sfântă 
iV." ţarini intrauiite,
Po ilnaţe înflorită,
Un ioc. bun ca s^-şi găsească 
Şi pe fiul afânt 3& naacĂ. 
Văzând grajdul ©ailor 
Şi-adls postul iepelor,
Merse să 88 odihnească,
Ca pa fiul siint să-l nască.
Dar ea ori şi cat dori, 
îîu s’a putut odihni 
De rosătuleailor,
De tropotul iepelor,
Da rândiezul mânzilor. . .. •
Şî Mm#  i-a blăstâraa*
Şi din şrur’a euvâatit:
—  Fire-aţi cai, in veci sâ fiţi, 
BSSatămaţi şi-afurisiţi,
Da mine, de Dumnezeu,
Msi vârtos de fiul ns«u, 
ISenirerup* voi sâ mâneaţi 
Şi *ă nu mai aveţi saţ,
Sxima'n ziua da Ispas, - 
Dar şi-atunei numai ua ceas.

Pr«umbl4 -S9 Maica sfântă 
Prin ţarini într’anrita,
Ca un k-c bun *»-?« gă-sească 
Şj pe fiul sfânt să-1 nască. 
Vizând grajdul boilor, : 
.Boilor blâjtflilor, ^
Msraa «& #b odihnească,
Ca |» tiui 9îjinţ să-roa»eă. 
M*iea,V* pu» s’odihneascâ, 
Bdi-aa prisa a aburi,
Maiea sfantS-i-i lidni:
— Firs-aţi Boi, Voi' afcfcajţi 
şi da '9iin<5 fericiţi,

' JDa mine, de- Dafcmeajnj ...

R2 ----- ---------
Mai vîrtos de fiul meu.
Voi oricând »ă «veţi saţ, , -  
Ua eiM două sâ luc-răţi 
Şi pa urmă s& ’aceiaţi.
Ua ciaa »ă vă odihniţi 
Şi anal aă vă hrăniţi,
La Shaeru ori cât să fiţi.
Să nu vă mai osteniţi* ;
Ua ceas două să lucraţi :
Şi «aulvsă nunegaţi-r-r ,

Oând fu oătră miea âe noapte, 
j - Durarile-i treonră toate,
i ; . Şi 38 aâsou fiul sfânt
I Dacanezeo p’acsst păuiaat.

Şi cam sfântul a’a n&cot,
■ laşlea’n raia .s’a pref&cst .

Şi pafta? a în pal**)
Pak4 d’nn mara 'mpărat.
Mii da făclii îmi ardea 
Şi-alte mii mi-a’aprindea;
MU şi mii de lamiaele 

.Străluceau ca nişte atei,8 , - 
;iaup. prin iesle flori creştea,. 
Fânu’ua flori se prefira*
Şî frumos amirosia.
Maria se veaelia, ,
Pnmca’n braţe-1 cuprindea 
Şi* pe lrunte-1 săruta,
Foarte mult ae bucur*,.
CumcX lumea va scăpa.
ABtlzi a’a nSacăt Ohriatos 
Să ae fie 8Pre ^0^°3 ‘

P a ţ f l î f e r i l j  dintre „ d M » i “
Neîflţslegerile dintre fruntaşii noştri şi o 

paria a tinerimii rcanâne dela oraşe, au atras 
ŞÎ atenţiunea cititorilor noştri dela «ate, cari 
ne întreabă îa num&r mare de rostul for. 
Aceasta-e'ori semn din samS înafarSîmbucu- 
rMtor, e-âci dovedeşte interesul tot mai viu 
ca-1 *19 poporul faţ& de mişc&rile politice, nu 
numai âia noMtrâ peştej tot, ci fi. din 
sinul partidului naţional român. Spre liniş
tirea te , îi putem asigura, , câ toată vâlva s» 
va linişti, ajungând fruntaşii bătrâni şi tinen 
pa «alea mijlocie eea dreaptă, care să-i ducă 
la bunaînţekgere, pentru-ca bătrânii cu sfat 
cuminte şi tinerii cu i n i m ă  înflăcărai aă Iu- . 
em a într'un gând pentru desroblrea poporului 
noatrn.,

Drept .Berna» ale vremii dăm m cele 
amatoar*- nişte verauri primite dela un ye- 
chiu cititor al nostru dela . ţară. Ele oglm- 
dese în mod aimplu felul, cum gândesc oa- 
inenii noştri dela ţară despre aceste neînţe- 

. ;î*geri.- <-
Versuri improvizate.

— Pentru popor. —
Da Chimu.

S'au urît domnii să luere,
Socoteao a fi bun mare,
Dacă a’or certa ’ntre sine
Pentr’un lucru oare-care.

S’au Format două partida!
Pardon l tinerii zeloşi 
Vreau ca ei să sie conducă,
Nu bătrânii rujinoşi.

Vechii noşti conducători 
Sunt numiţi băirâni „uzaţi",

! Iar tinerii: „oţeii^u. —
Par'nă ilu am fc«t tot

^Tribuna4* e oţelitS, . ^
■ B* dâ tinerime! dropt; . -. .

1 CMi3-.jda.ti-i' înfc-?atâ. .
] , IaoSt »’ar lua de

„OasetaM cam ocăreşte,
Câ* să poate îi îndreaptă, ' 
^Lupta", , Drapelul" şi alte 
Ou cuvinte u mai ceartă.

^Foaia Poporului14 tace, 
înaintând pe încetul,
Nu vrea ’n ceartă oa »ă între, 
Deci aa dă îa nime dreptul.

Ea-i sciiaa pentru popor,
N’are gând sa se sfâdeaaeă, 
Menirea-i să lumineze,
Şi nu aă batjocoieaScfi.

Dacă domnii noşti se ceartă 
Su n« spuie barăxrn imuă,
Las’ c ’aveîn noi ceartă-acasă 
Da na ’a ori-ce zi, — la două.

Nu sa carte ’n public mare, 
Certa-se la ei acaaă, 
î î ’avam lipsă să ne Bpuie 
Ciad greul zilei ne-apasă.

Oţeliţilorl
TiaerUor oţeliţi,
Staţi jHiţin, îmbătrâniţi 
Tot îa fapte, nu-'n cuvinte, 
Ş*apoi Vapucaţi de linte!

Oak-i plină, au ae gată,
Dar* de îJţi-i încăreată: 
Lucraţi, faceţi, vă trudiţi,
O» bătrânii ’ncărunţiţi.

Şi la urma urmelor 
Veţi fi fruntea frunţilor;
Aurul în foc s’alege,
Boada ’n fapte să culege.

Bătrânilor „uzaţl“ i
Voi, bătrâmlor „uzaţi", 
CSnatea voastră b piafraţf, ' 
Nu v’abate-ţi din probam 
Ca făţarnicul jidan.

Noi vă ştim oameni cuminţi, 
Aţi învăţat din părinţi 
Ca naţia b’o iubiţi,
Din program să nu ştirbiţi.

Lumea • destul de largă »  i i  . | #
I găsi un adăpost de ori-ce ambiţie, dxs nx. 

destul de bună pentru ca să afli o mâsgiS*** 
de ori-ce suferinţă.

■*

Singurul dujman de eare nu poţi «cl^a 
e eugetuî tiu, care te ştie şi te o»ând«ft«-

JA •

Bătrâneţa, care cere respectul e msi 
totdeauna eea care nu l’a meritat t.

a
Oine îţi aduce poveşti, aşteaptă *S Ic 

rSaplafteşti.

Năcazurile şi UineU ce le ai» m»-i hin* 
m le descoperi nici la prietini, eăci ăme& o* 
poate tăcea o gură, cum pofteşti « i « * *  
multe? *

Doi limbuţi nu pot ţinea multă 
tenie laolaltă.

Cel viclean şi răutăcios să tem.
, I. itot omul.



Crâcitmtil la Românit 
din [ara t«r«a jcâ .

Departe dincolo de Herţegorina, de Sâr
bi» şi de Bulgaria, trăieşte o ramară a nea
mului românesc, despărţită de multe sute de 
wai da Românii dela Dunăre spre meazănoapte. 
Ai încă vorbesc româneşte, deşi eeva mai 
•cLixnbit de cum e graiul nostru. In vre- 
m urile până acum doua sute de ani mai toţi 
eraa oieri, cari umblau ou turmele lor de mii 
de oi din munte în munte şi din văi în răi. 
Astă*i numai o parte din ei mai duo viaţa 
aoeaata călătoare, cei mai . mulţi fiind aşezaţi 
în sate şi oraşe, unde unii se ocupă cn plu
gari*, mai mulţi însă cu negoţul şi meseriile. 
Din ramura aceasta de Români s’au tras între 
alţii mani binefăcători ai neamului nostru, mi
tropolitul Şagnna şi Gojdu, precum şi familia 
Moetoni.

Fraţii noştri din Turcia au Ia Crăciun 
obiceiuri mai puţine şi mai simple oa noi. 
Poate şi unde erau în vremile mai de demult 
tot pa drum, nu s’au putut păstra şi la ei aşa 
mult» obiceiuri.

In Ajun merg copiii dela casă Ia casă, 
având în mână un băţ anume făcut, cu care but £n porţi strigând colinde, tetă (mătuşe),
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colinde! Pretutideni capătă colăcei, castane şi 
nuci.

La Românii din ţinutul Maglenia, cari se o-
oupăcuplugăria, oa şi noi, iace gospodina în ajun 
mâncări de post, pe cari le aşează, dimpreună 
cu multe poame, pe o scândură. Lângă acestea 
se pune şi un colac, în care s’a copt şi un ban 
de argint. Din pădure aduc de mai înainte 
un copăcel (nu o creangă), numit boadnicu. 
Tata ia copăcelul acesta în braţ, mama scân
dura cu mâncările, şi încunjnraţi de copiii lor, 
iasă afară la arie, unde încunjură stâlpul, de 
care leagă calul Ia îmblătit. (In Turcia, pe 
alocurea şi în România, nu îmblâtesc ou îm- 
blăcii, nici ou maşina, oi leagă de cal o peatră 
grea, ou caro trec mai de multe ori peste spi
cele risipite pe arie. In felul acesta scot grăun
ţele. Calul merge tot roată, cum se vede şi 
la noi une-ori la maşini de treerat mişcate de 
un cal.) Bărbatul zice rugăciunea aceasta: 
„Doamne, Doamne, vină Ia masă,cu prisos, cu 
noroc, cu sănătate şi cu de toate, ce ni-ai dat."

Apoi se’ntorc în casă unde ard o creangă 
din copăcel, ceea-ce fac în fie-care sară până 
Ia Bobotează. Toţi se pun apoi la masă, mă
nâncă mai întâia o bucată de aiu (usturoiu) 
ca să rămână sănătoşi, apoi împart colacul 
Bucăţi de colac sunt hotărâte şi pentru mem

brii familiei, cari nu sunt acasă, pentru D n m - 
nezeu, apoi pentru boi, vaci şi oi. Oel-ee 
găseşte în bucata lui de colac banul do ar— 
gint, se simte tare fericit. In ajun trebufe- 
să guste fie-care vin.

Când se’ntorc acasă dela sfânta slujbă 
fiind ziua de Crăciun, fie-care calcă peste o 
bucată de fier, ca să fie scutit de boale, şi i*  
amicele în mână, pe cari le aruncă în focui 
din sobă.

La Crăciun să deschide cerul. CW- ee 
are noroc sâ vadă aceasta şi rosteşte trei do
rinţe, i se vor împlini.

Când e vorba să clădească o biserică şi 
nu »u bani de ajuns, să întovărăşesc mai mulţi 
ficiori, cari se numesc Rusalii\ se ’mbracS în 
haine de sărbătoare şi unul din ei se mar
chează cu o piele de urs. Astfel pregătiţi 
umblă prin comunele învecinate, unde Joacă 
un joc, care să cam aseamănă cu c&luşeml 
nostru. Umblatul acesta ţine până Ia B obo
tează. Banii strânşi cu acest prilej se dau, 
pentru clădire.

Decând au şi ei şcoale româneşti-----
mai înainte aveau numai greceşti —  au loat 
nnele obiceiuri de Crăciun dela noi La oraşe 
mai ales au început să umble şi cu steaua şi 
se fac crai.

Cum an Voit trădâiorii jWangra— Brete—Sla^fti tă î«,hi, r » «

„?acea“
— Odă umoristică cu 2 ilustraţii

Foaie verde de căpşuni 
Au Romanii trei nebuni: 
Unul e vicarul Mangra, 
Vrednic ca să-l ţină cloamba; 
Altu-i Brote şi cu Slavici, 
C&n au fugit de pe-aici. 
Aceşti trei împeliţaţi,
Şi de Români lfipădaţi,
Au gândit ca să ne tundă, 
Cum tunzi oile la strungă,
Şi să ne vîndă pe bani,
Cum vinzi turma de cârlani. 
Aceştia trei lilieci,
Ai lai Iuda ucenici.
Au voit ca pentru bani 
Sa ne Vîndă Ia dujmani;
Să ne facă zău anume 
De batjocură la lume;
Să vândă pielea de urs 
Şi ursu-i la munte’n bub.
Insă planul lor „cinstit*
De grab’ s’a descoperit.

Chipuri din „Călindarul Poporulni“ pe anul 1911

Vedeţi- 1 în chip făcut.
Că pe când Slavici vorbeşte 
Şi pe Român sfătueşte, 
Mangra cel cu gura mare 
Leagă-i pinteni la picioare; 
C’a ’n loc de căluşer, zău, 
„Ciardaş" să joace mereu. 
Iară Brote, cum se vede,
Ou Tisza să înţelege,
Ca ou bani să-i răsplătească 
Truda (?) lui cea tâlhărească. 
Insă Românul păţit.
Numai ele rău s’a temut,
Şi văzând că pielea lui 
Se vinde ungurului,
Şi că Brote ’ntinde laba 
La Tisza ca să-i dea salba, 
Ingrabă B’â deşteptat,
Bâta-’n1 mână şi-a luat,
Pe Mangra la răsturnat 
Şi cu fandu-’n sus la dat. 
Atunci tBrote şi ou Slavici 
S’au cărat dându-şi în brânci 
Ne putând să târguiască * 
Pielea noastră românească 
Şi astfel cu gura goală *
A  plecat iarăşi în Ţară.

lară  ̂Tisza blăstămat, 
Vâzand planul lui stricat^
A rămas ca şi plouat 
Şi la lingăi bani n’a dat,

- Atunci românul viteaz 
Punând mâna i’a obraz 
Sa răzâmat p’a lui bâtă 
Şi cu durere cuvântă:

Pân’ când frate ardelene, 
oă te lupţi tot eu strigoi, 
Până când, o, bănăţene, 

ai Bnfori p’aceşti cioroiŞ

Dă drace cu Mangra ’n tău.
r»xCj  rote tot mereu;
Dă drace cu Burdea’n baltă.
p câte-odată;
S f  . mânoe Pnstia f rS ««Pal nebunia.
In urmă ca gratulare

aceasta sărbătoare
poftesc la renegaţi

SS penţi toţi a c ă ^ .
Gaiţăf.



F O A  î A  P O P O R U L  OI Pag.

Moartea îngrozitoare a unor matrozi

Na odată am cetit Ban auzit, că pe cu
t e i  m us a fost o furtună şi că toţi oamenii 

pe vre-un vapor s’au înecat.
O astfel de ştire îngrozitoare a fost 

amaa», când s*a aflit despre moartea marina- 
da pa vaporul englezesc do pescuit, cu 

mamele „Hugh NomaimV (Matrozii aceştia 
js^aoflîau mărgăritare -— un fel de pietri 

arpe — ce bo află îq mare.)
După ştirile sosite, nenorocirea s’a în- 

îj.rjrjplat prin o furtună, care s’a ridicat pe 
m-î.îa, ducând vaporul susnumit ou o repezi- 
slaA« groaavă'cătră o stâncă de pe coastele 
â̂ SitoaU*” Apus, unde s’a întâmplat ne-

- asjpy^rs».
Vaporul B’a isbit de această stâncă cu 

*îaî» p-stera, îneât s’a spart într'un loc, fă- 
aia*»'»'*®* P «nare spărturi în o paria a vaporului. - 
JPri» aoeastă spărtură vaporul a fost îndată plin 
511 apS, aatfeî încât fiecare om a trebuit să 

ea .să scape cal puţin cu viaţa. ^
O pafta di» marinari s'au suit îa bfi-r- 

..<$» da aalva» (scăpare), ce ss află pe lângă 
. ^ « 3  vaporj iar «Iţii au îacsimt să «o*?*»

cu înnotul şi astfel sâ sjnngă la stâncile de
piatră. j

Dar în aeeste momente de desperare, 
oând raărinarii se bateau cu valurile mării, 
au foat atacaţi de rechini (nişte peşti mari nu
miţi şi lupi de mare). Aceşti peşti i-au mân
cat pe toţi până 3a unul. - 

Numai căpitanul cor&biei şi matrozul An- 
derson au reuşit, ca prin minune, cu înnotul 
să ajungă la stânci, de unde cu jale au tre- 
bait să vadă cu oohii lor moartea îngrozi
toare a colegilor lor, pe cari îi mânca peştii 
de vii,

Chipul nostru ne arată momentul, în
eare corabia naufragiată să cufundă în mare,
ur matrozii, ce au încercat să scape cu băr-
eile sau cu înnotnl, sunt atacaţi de aceşti peşti
mari şi înghiţiţi de vii.

*• • .
intr’adevăr, multe nenorociri pot veni 

presta capul omului în vieaţă. Unele suni mai 
tn*« decât altele, I>ar aşa îngrozitoare m o  
anunţe, ca atunci, când vieaţa omului e ata
cată de vahn?U*. apei, nu este nimic pe Iun*».

Aproape de ori şi ce îşi poate scSpa omul eel p e -  
ţin vieaţa, numai de furioasele valon 
apei ori ce scăpare e grozav de grea, 
nu chiar zadarnică.

De aceea nu trebue să ne prasaă sat- 
rarea când auzim cât de mare e gross* csm t- 
nilor’de ape mari (potopuri) sau de nencm»-
ciri pe mare etc. _

Oa un semn, că noi Eomânis înţwegen»
acest lucru, este şi aceea, că biserica ncaaSrS
românească A  roagă în fiecare eărtotoar*
„pentru cei ce călătoresc pc ape ţ£ P * » « -

Dragoste sinceră.

B .i u>, a» * 5  f c » '1' •"

.  M.1» ,  po .t. o ri-ţi p r i 1 rta !• »  • *  « *  “ 3 
El: (speriat) Cât ai?
Ea: Treizeci de mii. s __ -
El: Treizeci de m i i ! -  I* « °  ««a®**** 

eă «  numai zece mii. .. 
de trei ori mai mult decâ credeam-
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QpMarca la file
Vacile gonite trebuie îngrijite bine, mai 

«£• în timpul toamnei, iernii şi primăverii.
fing venit pe neaşteptate şi îndelungat 

provoacă lăpădarea, de aceea yitele trebuie

S ! î  *"‘5 “  r id 0&ldDrofl* »  «  »  t*»»XUC. îndelungat în ploaie, căci încă le 
poate strica.

Să na li Be dea apă ţi nutreţ prea rece 
W  a« ferim îndeosebi de nutreţurile acope-
”  ® bfamă’ «»« zăpadă. Să ae fe-
wascS on-oine de-a da Ia vite coceni sau paie 
*aciunate on grăunţe stricate sau fân ameste
™  ° “  ? nrnem veninoase. Dacă vre-o vită 
» . »  eş.re, dăm un ]eac ^  pn_
teme, °aci opintirile prea mari încă pot pro- 
ouce lăpădarea viţelului.

. 8 4  ) 8 .f®rîm de “ onoi prea grele, de să- 
f  ” » °P,ntln> alunecnşuri, lovituri îa  pân
tece, uşi prea strâmte....

S* le ferim de tauri, căci zgândărindu- 
îesau chiar încălecându-le, foarte repede le 
pncinuoşta lăpădarea.

« raj', » l» i *  ■"> fio prn. »ple-
,  “pre P»r‘*'« i '»»p c i, «ind-cS« « a  T « a  ca p „ le,  diM i to .

r *  "  «  *  p e te  t o i t e
«e  vreme viţelul.

A . »  U p S , T ,re ” ^ 'P ta“ “ l»»*P «> -

Vaca de fătat trebuie hrănită bine. De
*•  dăbi i, slăbeşte şi pnterea de-a păstra
viţelul pănă la vreme,

Boalile, cum sunt răceli grele, dureri de
stomach şi altele încă provoacă lăpSdarea.

Sfaturi f i  socoteli m m ia k .
Ds Petru P. Simtion

!• Partea teoretică.
(Urmare.)

Cojtiui Profit fi Perderi.
Precum contul Bilanţului pune faţă în 

&ţă averea eu datoria, aşa şi contul acesta, 
cm câştigurile şi perderile sau cheltuielile avute

~ ^ M .  Toate câştigările se 
transpun in credit Ia acest cont şi perderile

în debifc> Prin «mare Contul acesta 
^  fi debitor pentra toate perderile, iar cre- 
âitoniJu, sunt acelea eonturi cari au adus 
acestea perderi precum şi vice-versa.

Dacă faţa credit a acestui Oont, adecă

s v r / eâ?tigDriior’ va fi * *  ™  -tea de debit, a tuturor perderilor, atunci Sal- 
in i e nn ca?hg curat şi «  transpune la Ca~ 
fnţal> anume: contul Profit şi Perderi S0 de-
Z  7 *  f ^ / ^ e ş t e  aceasta sumă, cui? 
la contul Capital, care se creditează.

. U  (?ontră! dacă faţa debit va fi 
mat mare ca cea de credit, saldul e o perdere 
fi se va credita iar contul Capitalnlui debita.

 ̂ De aci urmează, că Capitalul depus la 
o întreprindere, se poate urca ori scădea, cum 
«e zice: saa urcat ori scăzut acţiunile. (La o 
societate de întreprinderi, capitalul depuse 
împărţit în părţi egale şi pentru fiecare părti
cică, se dă un fel de adeverinţă eu desemnuri 
frumoase, înfăţişind simbolul sau timbrul între
prindem, —  care adeverinţă se numeşte Acţie).

Cu ajutorul contnlui Profit şi Perderi se 
încheie aşadar toate conturile, cari aduc an 
c*?tig, saa o perdere, la care încheiere e de 
cbservat, că fiecare Cont a cărui faţă de

,  ® “ are “  cea de credit, a adas o 
{•ewlere şi în contra, nn câştig.

Exemplu:

Presupunem că la construirea Bilanţului

, , . rf“nf .  ** «mează aoum să facem 
încheierea definitivă saa Bilanţul general.

Bilanţul acesta se face de regulă, pe o 
^ ă  de hârtie rastrată şi «nume, înscriem 
mai uitam conturile: Bilanţ Profit şi per- 
den după cum ne arată modelul ce urmează 
■La Bilanţ trecem apoi în partea stângă Ia 
Acltve tot ce formează averea şi în partea 
dreaptă la Pasive, toate datoriile întreprin
dere!. Mai departe trecem la contul al doilea, 
Profit şi Perderi, în debit cheltuielile 9i î„ 
credit —  câştigurile.

E de observat aici, că la Inventarierea 
mărfurilor, presupunem, că s’a găsit la depo
zit marfă de Cor. 6 8 2 .-  deci, aceasta sumă 
Be ia de bază, nu aceea care ne-o arată Mă- 
Krtro, de Cor. o60 ._ . Klerinţ. „ c t o .  
două nume (6 8 2 .-până la 580 =  Cor i02~ )
e. *  80 treee creditul contului Profit 
şi Perderi.

Saldul acestor două conturi, BUanţ şi 
Profit şi Perderi, se egalează şi e prin urmare, 
câştigul curat

Bilanţ general
Active cu 31 Maiu 1910 Pasive

F O A I A  P O P O R O L fn

e aşa 
mai

ja zicând mort, comerciantul dispune 
mult timp pentru luarea inventarului) se 

face o altă oontare, pentru redeschiderea con
turilor şi anume: se contează Bilanţul, da$
numai Bilanţul\ în mod invers, cum 

mează:
Poziţii d c  redeschidere: „Cu Dumnezeu K

1 Iulie 1910. pgg.

_________________________Nr. 52

ar-

Următori:
la Bilanţ 
per Caesa . 

n Mărfiiri 
» Mobiliar

Bilanţ: 
la Următori 

Capital . 
N. Oniţiu 
T. Popescu

815
682
300

1047
fO

200

1297

1297

Se trece apoi în Măiestru şi Conturile 
cari reprezintă averea —  se redeschid şi afa
cerea se începe din noa, — 0  nouă activitate. 

(Pine).

Cassa . . 315 1 - Capital . . 1000
Mărfuri. . 682 — N. Oniţiu . 50
Mobiliar . 300 — T. Popeseu 200 _

Profit . . 47 —
1297 — 1297 ___

-------- 1 li — ===

Debit
-Profit şl Perderi

cu 31 Maiu 1910 firArlif

Bilanţul acesta cu Profit şi Perderi se
contează apoi în Jurnal şi de acolo se trece 
m Măiestru ca ori care Cont.

Contările acestea în Jurnal se fac 
modul următor:

•Jurnal:

m

Maiu 1910 pagina 2.
7 ransport:
Bilanţ 

la Urmtîlori 
îj Cassa. . . .  
„ Mărfuri . . . 
„ Mobiliar. . .

315
682
300

1 3165

1297
Următori; - ;.

la Bilanţ
per Capital . . 1000 1047
,  Capital, profit 47 —
» N. Oniţiu . . 50
> T. Popescu . 200 — 1297 —
Profit şi Perderi:

la Următori
.  Chirie . . , 80
„ Spese . . . 25 — 55 __
Următori:

la Profit şi Perderi ' .fi-
per Mărfuri. . , 102

■ t ' : '
jj

5916

- r
i •

, Trecute în Măiestru acestea poziţii, aşa 
numite: Poziţii de încheiere, toate conturile 
se egalează şi atunci se pot încheia. -

La începerea unui an nou de gestiune 
(la prăvălii anul de gestiune se începe de obi- 
ceiu cu 1 Iulie şi se sfârşeşte cu 30 Iunie 
aceasta fiind că vara, în Iunie când saisona!

Procurare de altoi.
Cu dorinţa de a sta în ajutorul cultivă- 

tonior noştri de pomi, am luat hotărârea, să 
procurăm în primăvara viitoare un număr mai 
mare de altoi meri şi peri, pe cari să-i pu
nem cu preţ redus în vânzare,

Pentru a ne putea orientala procurare,, 
rugăm pre toţi cari doresc să se provadă prin 
noi cu pomi altoiţi, să ne aducă Ia cunoştinţă 
cel mai târziu până la 25 Ianuarie n. 1911 
soiul şi numărul altoilor la câţi reflectează.

Sibiiu, 27 Decemvrie 1910.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu". . ----
Pani. Lucuţa, Vie. Tordăşianu.

P1®2, Bocretar.

Poşta Redacţiei.
„ Mm multora. Ne mai având loc pentrn 

numărul de Crăciun, o seamă de articole nu 
s au putut publica. Cerem scuze iubiţilor co
laboratori Din cât se poate, se vor publica 
în numeni viitori. 1

German Sirbu în P. Foaia merge re
gulat de aici. Dacă puteţi dovedi ceva ca 
mărturii, atunci să ne scrieţi şi o să facem 
arătare criminală contra aceluia.

. . MihaU Mircea în M . Dela D-ta am 
pnmit numai 2  coroane. Mai lipsesc încă 2 0  
de bai» la abonamentul pe o jumătate de an. 
Calindarul costă cu trimiterea pe postă 4 5

Danila Moldovan in D. -Călindarul 
Poporuki" costă 40 bani, iar 5 bani poşta, 
laolalta deci 45 bani trebue să trimiţi.

rit* J S Cf ar - ^ ea în P- Pentru c«le do- -
" . Î . T s M “ rSm Tip°°"t‘ 6ri * * * • « - . -

m Fiind corespondenţa foarte 
’ v „v Putem publica în întregime, mai 

avem o sumedenie de material

d ^ r e p tu fte e f R' PeDtrU l0 t8 r -6ie oanc* aceea, care a sens

ude mai pe larg în nn ^  viit̂

regulat A bon lm e^ ' nie 1911 "-tale espira m 30 Iu-

l4 «pD»d e „ . i p e u [gy t r nnpr ; ' v i ri  P > 
regulat. I 
nie 1911.

plătit pTă i f 3 o ^ 7 9̂ i  Abon,mentul e 

Celelalte răspunsuri în numărul viitor; -
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13îâu , 
Sftcwă 
.Ort* . 
Kucnroz 
; Cartofi

Preful bucatelor
In S ib i iu  la 3 Ianuarie st. n.:

, C!or. 14,60 până 16,60 de hectolitru
v . . . . — » »

6,40 n »
8,80 „ »
3, n ^

1 6 , — » n
34,20 la 100 chiloNr. 1 • »

- r „ 4 . . B 
r, 5 ,• • »

• • • •_ n
.8;»D«e de Potc •. «

•••SSet tauţ ■ • • » 
glas d* lumini . . „

:Sfc ds lumini topit „
•.-Săjraa . . . • n 
Fâs . . . .  •_ »
•ta-ma d® foc neplutite „

Pitite »
Sfkî rafiaat . . „
J-psiK ordinar . . „
C i»9  da vită pentru supă Cor. 

H . ii. „ friptură „
- m Tîţfil • • • • ) !

V  n Porc • • • " I) 
Cal,- W bucăţi . . . • » 
■li* păîiar da miel . . ,

5.60
7.60 
2,50 

1 6 -  
33,40 
32,60 
3 1 -

ISO,—
1 9 2 ,-

56,—
7 6 -
9 2 ,-
6 4 , -
o.~
7,70
7,20
1,82
1,80

„ 33,40 „ n . f>
„ 8 1 ,8 0  •„ » »
„ 196,— B » r
„ 196,— » » »
„ 60, n jj w
n 60» » » *
„ 92, n j» » 
n 64,— o n »
» 6 *40 " ,  r, „ 8,— la met.) cub
B 7,80 b n fl
„ 1,85 la litru
n 1)83 B b

1,20 pănă 1,681» chilo
1,56 n 1,68 „ y
I»— * 2,--  B îl
1,40 » 1,80 , „

- ,8 0  "» 1 .  v

în B u d a p e sta  în 4 Ianuarie st. n. 
#j*ad« Tisa 78 chilo Cor. 11,25 pănă 11,45 la 50 chila

79
80

'-S&ţut . . 
■OSBS , . . 
-®îSj . . . ■ 
Ca-aunu: nou

11,30
11.35 
7,57 
7,25
8.35 
5,10

11,47 ,
11,52 .
7,70 ,
7.75 .
8.76 „ 
5,35 ,;

CiMîHr» de porc Cor. 170,— pănă 1 7 1 ,-1 »  100 chilo 
SîSaîaă . . . »  146,— » 147,— > » »

8-iîaâ.iiţă de luţ-ernă C. 146,— pănă 190,— la 100 chilo 
> » trifoiu > 182,— » 146,— » » *

■ur-si In^riţiţi pentru untură C. 1,56 pănă 1,62 la chilo 
» . » » carne * 1,40 » 1,60 » » 

Wfri ........................ ....  > 1,21 » 1,32 » 1 »

’ .?< 9-ohiscl -i n '' ■ Uei,. ., . .  Cor. — pină —,—
♦ * • t ♦ ii . . . . » —

Preţtîi im llor în 4 Ianuarie n.
cump&rat; râaiut:

. Cor. 11,27 11,37
Î3»Î Lei, hârtie. . . . . „ S4,30 ] 94,70
.1*30 Lei, argint . . . 93,— 94,30
XI?» turceşti, aur . . . 21,45 21,85
1 fourt şterlingi englezeşti 23,88 24 )̂8
S-30 otarce, aur. . . . 117,26 117,75
'VW „ hârtie . . . 117,26 117,75

................ 1 9 - 19,08
MO Ruble ruseşti, hârtie 2 o 3 ,- 255,—
130 „ „ argint 242,— 245^—

Târgurile de ţară.
i{Ztaa târgurilor e însemnată după \fWindanA vtchtit.)

26 Decemvrie: Cocmani.
28 Decemvrie: Chezdi-Oşorbeiu, Cluj, 

Odbalni, Debreţin, Hiejfalău în Secuime, Rad- 
a<$th} Sibiiu.

29 Decemvrie: Hadad,'
31 Decemvrie: Capolnaş, Ko-Boldog-

-’falra.
1 Ianuarie: Deva, L&pnşul românesc, 

Leapşa, Mehadia, Şilimegi
2 Ianuarie: Fâget.
3 Ianuarie: Baia mare, Criş, Fântâna, 

'■(Hidegkot).
5 Ianuarie: Corond, GMa, Ormeniş, 

Vafda-Becea.
6 Ianuarie: llia, Lăpuşul ung.
7 Ianuarie: Berea?, Buza, Jimborul 

-m»to, Sarmaşul mare.
8  Ianuarie: Baţon, Silvaşul de sus.
9  Ianuarie: Cal.
1 0  Ianuarie: Luna.

•In aceste zile se ţine în comunele de 
-■m« sus târgul de mărfuri, pe oând târgurile 

vite, oai, oi, porci, etc. se ţin, oa de obi- 
©aru, cu câteva zile mal înainte.

Candidat de advocat
află aplicare în cancelaria advocatului

S5S1_ 2  Dr- V- Dan, Sibiiu.

Nr. 872/910. 355 1—2

P y b l i c ă ţ i u n e .

Comuna Sebeşul-superior (comitatul Si
biiu), dă în arândă prin licitaţiune publică, 
ce să va ţineaJa / j  Ianuarie igir st.n . 
la 31/* ore, păsunatul de murite pentru oi, 
pe durata anului 1911. Preţul strigărei 
900 Cor. Condiţiunile de licitare să pot ve
dea ori şi când la subscrisa primărie.,

S e b e ş u l - s u p e r i o r ,  la 12 Decem
vrie 1910.- Primăria comunală.

T e  d o a r e  c e v a  ?

Bedactor resp.: Nicolae Bratn. 
JJditar* şi tiparul: „Tipografia P^pornlai".

I. Renumitei > Fluida! Elzac aiul Feller e, după 
experienţele noastre liniştitor da dureri, vin
decător, Încetează durerile; repede şi sigar 
vindecă reuffiă (spufe), slăbire de nervi, jun
ghiuri în coaste, influenţa, dureri de cap, 
de dinţi, de spate, amorţeală, durere de 
ochi, migrenă şi multe nepomeniite aci 
Fluidul Elsa alui Feller • folosit cu efect 
fără pereche la răguşală, catar, dureri de 
piept şi gît şi morb ori din curent ori ră
ceală. Adevărat e numai, dacă-pe sticlă 
este numele „Feller*. 12 sticle mid sau 6 
maii, ori 2 sticle speciala, K 5, franco.

II. Vestim apoi, că lumea foloseşte cu efect 
distins şi sigur Piiulele-Rebarbara de mânat 
aiul Feller, contra durerilor de stomac, 
zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri de fiere, 
greaţă, ameţeală, rlgăeli, haemoroide ţi alte 
conturbări de mistuire. 6 cutii franco cu 4 
coroane. — Să ne ferim însă de imitaţiuni 
şi să adresăm acurat aşa: f 277 11— 22

Ettge» V. Fdl«r, apote
Stubica, Centrala 122 (comit. Zagrab).

Atenţiune!
S ă p u n u l  » S c h i c h t «  e  v e r i 

t a b i l  n u m a i  d a c ă  p o a r t ă  

n u m e le

Sehieht
c u  m a r c a  c e r b u l .

281 8 - 5

Loc deschis.
A P K I . I

Avem onoarea a adace la cunoştinţa P„ 
T. publicului, că însoţirea economică-oomeiw 
cială „Mugurul“ în sezonul acesta a luatmâ*. 
suri pentru a se pâtea lipsi de agenţi gene
rali în afacerile de altoi de -viţă, de oare c& 
aceşti agenţi, răul fost necesar pănă acum, 
costă mult şi suntem siliţi a le da pro viziuni 
tot mai inari, ceea-ce aduce cu sine, c& sun
tem constrânşi a urca în măsura proviziunilor 
şi preţul productelor pepinăriilor noastre. 
Aceşti agenţi pot fi uşor înlocuiţi prin inteli
genţii noştri dela sate, dându-le acestora ocar* 
siune de câştig frumos, fără de a avea oste
neală mare în schimb.

Ca aaest prilej ne luăm voie a ruga pê  
toţi domnii preoţi, învăţători, comercianţi ro
mâni etc. din ţinuturile ce se replantează 
vii altoite, de a lua înşişi in mână coneeriereai 
d«s comande pentru procurarea de altoi. •

însoţirea plăteşte fiecărui agent comu
nal (preot, învăţător, comerciant, jude comu
nal), care insinue comande în maesă, după efec- 
tuirea în regulă a acea or comande 6 3/* F °~  
viziune din valoarea brută a comandelor înt 
bani sau la dorinţă în altoi de vie.

Tot această previziune o plătim fi pen
tru mijlocirea comandelor de sâmânţuri pen-» 
tru sezonul de primăvară 1911.

Informaţiuni detailate precum şi listadei 
preţuri, eventual cărţi pentru > conscrierea dm 
comande, trimitem ia cerere gratis fi frânau.» 
Cu toată stima

„Mugurul"
însoţire economică-comercială 

Elisabetopole (Erzs&betv&ros), Kia-Kukllilo

şi arioninn
din cele mai bune fabrici, liferează 8tib<- 
semnatul pe lângă ppBţupi coflvenaUîş f ţ  
CU garantă. Totodată dau informaţiuaiv 
gratuite CU privire la procurarea de orice* 
instrumente muzicale de arcuş sau f e  
suflat, pentru alcătuirea de orchestre şi> 
trebuinţă privată. 1-8

T .  P o p o v i c i »
■ profesor de muzică

Sibiiu (Nagyszcben), Btr. Cisnădiei Nr. 7.

0 odaie frumeoasă
mobilată cu sau fără pension, să îndătt-r-
riază în  Sibiiu, Hosmapingasse Hr. II. ■ « '

Bucătărie româneascâ ie ft in i.
Toţi aceia cari doresc să tnânâacK

o mâncare bună, gătită curat şi numai* 
din came obicinuită la Români să cers~ 
ceteze bucătăria mea din Sibiîlf, StPfllfe
Buştepifil Hr. H .

îndeosebi atrag atenţia meseriaşiloir 
români din Sibiiu şi publicului din jurc,

1 - 2  A. Petrutiu-

C o r  c o t i  n e
tăiete fi ciupelite k chilo 1*80 coroana, adus*» 
acasă sau trimise prin poştă. Oferte prime
şte doamna A. Goguel, Bendorf, lângă gibiiuv 
A se întreba pe o carte poştală.

V .  B .
Sunt în călătorie. în 15 luna aoeaatr. 

803800 acasă. Din paguba ce mi-se reîntoarce* 
din cauz* aceasta plîtesc 10*/* P® timpul acelm. 
Aştept rSapunaul D*Voastră. 4 1—R
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Birou de informaţii.
Cunoscând multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provincie, m’am 
hotărât b& deschid în Budapesta birou 
de Informaţii ţi

agentura  Româneasca.
Orice informaţie relativ la petiţiile 

îwwitafa» la miniaterii ţi la alte foruri, 
orioo informaţii comerciale ţi in gene
ral in orice causă dau în răstimp de
2 — 3  zile ori şi oui, reaolvând toate ches
tiile in modul cel mai cinstit.

Urgitez resolvirea petiţiilor. Vor
besc Sa persoană ou referentul causei şi 
rog cesolvire favorabilă.

< Fao tot felul de mijlociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt, 
informaţii detailate.
--------  La aviz aştept la garâ. = =

L . Olarin, 
f  Budapest jLajos utca No. 141, 111/19.

C e l  i a i  M  a r g u m e n t
pentru calitatea superioară al „veri
tabilului: F ranck”  este, că pe tot 
fel de moduri obscure să fac încer- 

c cări, a exploata renorneul numelelui 
-„Franck” pentru fabricate inferioare.
• D e  a ce e a  m en ajera  atentă 

treb u e  să  a ibă  g r ijă  la  
sem m ii <le cu n oa ştere :
„Franck. cu răşniţa de 
cafea”  "  ■ '

• ■ Acele lădiţe şi pachete‘Matca de fabrică. 
de adaus la cafea, cari
nti port aceasta „Băşniţă de cafea”  
ea semn caracteristic, nu conţin 
veritabil „Franck”. i 

I)e aceea atenţiune la cumpărare!

mmmrnm

n n

Preţuri de vânzare
J , al _ ■ /• ' ^ 7

veritabilului „Franck” Adaus la Cafea 
'1a lădiţe de V2 1k Vă 1k kg 

: 5 6  31 2 6  2 3  fileri
„  pachete ,, l/6 _Vş Vio V12 Vi6 kg 

16 12 10 9  7 fileri

. na. *euâe. T 2554, M : 10 I. F.

Preţul
C ălindarului.

Deşi euprinBul călindarului este cu mult 
mai bogat ca în trecut, preţul lui este .acelaş, 
de 20 ct aceri (40 fileri), iar pentru trimi
terea pe poştă este a se socoti deosebit 5 fileri 
pentru un exemplar.

Cine comandă cel puţin 20 exemplare 
şi Je plăteşte înainte cu cîte 2 0  cruceri bu
cata, mai capătă două călindare pe deasupra 
şi se trimit toate acasă plătite de postă.

Acei care cumpără 25— 50 exemplare 
!e capătă cu 14 cr. (28. fii.), dela 50 bucăţi 
în sus eu 12 cr. (24 Jîl.) unul, dar trebue să 
plătească şi poşta la primire.

Sanil irebuesc trimişi totdeauna 
înainte. Numai comande dela 30 exemplare 
tn sus se trimit şi cu rambură, adecă să se 
plătească la scoaterea dela postă. Mai puţin 
de 30 exemplare nu se pot trimite neplătite 
înainte, din causă că atunci vine prea scumpă 
jmsta.

A apărat „Călindarul Poporului*.

Care este cel mai bun 
şi mai ieftin Călindar?

—  „ C ă l in d a r u l
m

— care apare de 26 de ani ş i cuprinde aproape 200 de pagini —
îţi va răspunde ori şi cine, care a cetit „Călindarul Poporului*4. Asta a fost fi în trecft%;, 
dar cu atât mai mult în acest an.

D o v e z i l e  s u n t  u r m ă t o a r e l e :
„ C ălindaru l P op oru lu i"  spune, —  pe lângă însemnarea exacta a sărbătorilor de peste ăn, —  cu m 

v a  f i  vrem ea  ÎU a n u l 1911, după Călindarul de 140 ani; apoi toate eele de lipsă despre poştă, telegraf, ştevsŞeii • 
etc., precum fi  numele tuturor bărbaţilor noştri cari stau în fruntea Conxistoarelor române gt.-or. şi gr.-cat. După aceta-* 
urmează date despre şcoalele noastre poporale, despre gimnazii, pedagogii, teologii, şcoalele de fete, cum şi numiU ş6~ 
locul\unde se află reuniuni culturale, reuniuni de femei, reuniuni de cântări, reuniuni de meseriaşi, reuniuni Al 
bine facere, reuniuni de agricultură, însoţiri de credit etc. etc. La toate aceste -euniuni e pus şi numele tuturor con--, 
ducătorilor lor.

Tîrgurile sunt foarte bine controlate
şi întocmite — altcum oa în anii trecuţi ■— atît după luni cît şi după ordinea alfabetică a eomunelce:.-

După acestea urmează: P a r t e a  L i t e r a r ă
care cuprinde o sumedenie de articole de tot felul, dintre cari amintim următoarele •

^Cânteculmuncii* poezie de Octavian Goga.
'„Om de potcă* novelă de Ioan Agârbiceanu.
„Cătănia Ţiganuluiu, anecdotă de Teodor A . Bogdan.
Un articol despre iubileul de astă-vară sl împăratului şi Regelui nostru V-ranclŝ r 

Iosif 1., (ou chipul împăratului). . .
Poezii din popor, adunate de prin diferite comune.
Borta vîntului, povestire de M . Eminescu.
Dela Sibiiu spre Rîmnie, un articol cu multe ilustraţii din Sibiiu şi jur.
Povestea ursului şi a porcului, poveste de I. Dragoslav,
Un articol despre Bjornstjeme Bjornson, (cu chipul lui), mare învăţat din ţar*- 

Norvegiei, care a scris mult bine despre Bomâni.
Românii şi moartea lui Dr. Lueger, primarul Vienei (cu 2 chipuri: al lui Luegsr- 

şi ţăranii cari au fost la Viena).
Cântece voiniceşti, culese de E. G. din: Porambacul de jos, Oena-Sibiiului ete.
Dl Nicolae lorga şi partidul naţionalist* din România (Oa chipul marelui nostru* 

învăţat din România).
Un articol despre portul românesc. (Ou multe chipuri din Sălişte, Răşinari, Poiana-C 

apoi români din Basarabia  ̂ Macedonia etc.)
1 > Mai multe poezii de Haralamb Călămăr : Drept egal, Fetelor, Invidie, Durerea maiu
i : V  Mai la urmă, meoăotă ăQ Speranţă. —  De ce sunt unii oameni albi, unii brunefE 

şi alţii negri de tot? j  .
1 După acestea urmează un articol despre Aur el  VlaiCU, aviatorul?^ 

nostru renumit cu maşina lui de zburat. (Acest articol e ilustrat eu mai mialts-i 
chipuri foarte frumoase între can: portretul lui, maşina de zburat, maşina ccuaa 
se vede în aer la diferite înălţimi etc.).

De mare valoare pentru ori-cine este articolul :
Execuţia asupra averilor mişcătoare, scris anume p e n t e  

înţelesul poporului, de Dr Alexandru Vasilie, un advocat din Sibiiu, bina cu
noscut în tot jurul Sibiiului. _ ;

- Acest articol cuprinde între altele următoarele: Timpul efectuirii execuţiei, Sistare®, 
execuţiei, Obiectele deţinute de altul, Execuţia contra soţiei, Obiectele cari nici odată nu *• 
pot cuprinde, Urmările execuţiei, dreptul de zălog, Exeindere, Licitaţia. Ca toate lămuririle" 
legii vechi şi legea, nouă de acum doi ani.

Acest articol singur e vrednic atît cît e preţul călindarului. Cine nu va 
avea în viaţă lipsă a şti aceste lucniri pentru el sau un neam ori prietin al lai f* 
E lipsă a şti toate acestea atît cel ce i-se face o execuţie cît şi acela care cer® 
execuţia contra cuiva. Astfel că acest călindar are valoare pentru toţi anii viitori. .

Un articol frumos şi interesant se află scris despre Vasile Stroesco' 
marele binefăcător al neamului nostru, sufletul nobil care a dăruit neamului 
atîtea sute de mii coroane. (Articolul e însoţit de fotografia marelui mecenat,)

Urmează apoi un articol despre răposatul Ioan Rvssu Şitianu (cu cîiipui 
lui), care a înfiinţat „Călindarul Poporului" şi „Foaia Poporului."

Iar după acestea se începe Răvaşul anului, care încă se întinde pe 0 
sumedenie de pagini, cuprinzând: toate lucrurile mai de căpetenie petrecute- 
peste an, cum au fost alegerile şi lupta noastră naţională ect. Iar dinte® 
lucrurile petrecute în străinătate amintim Revoluţia din Portugalia cu mal 
multe chipuri. Intre cari: Regele Manuel, atacarea palatului, oraşul Lisabona* 
miliţia cu tunurile cum trec pe partea poporului etc. Aceste chipuri nu le 
are nici un călindar.

Călindarul Poporului" cuprinde cu totul
1 p e s t e  4 0  d e  c h i p u r i !

Faimoşii Alangra, Slavici şi Brote, cari au părăsit pa fruntaşii poporului nostru şi , 
s’au dat în braţele Ungurilor, încă îşi iau partea lor. Un renumit desemnător român le-» 
pus pe hârtie'chipurile lor în felul cum au umblat după grofal Tisza, ca să facă împăcarea, 
adecă o căpătuială bună pe sama lor. Aceste ilustraţii satirice şi de tot hazul sunt foarte In
teresante, cum sunt prinse de pictorul nostru. Afară de acestea mai sunt o seamă de alte chipuri.

Se caută comercianţi şi alte persoane potrivite, cari ar dori 
vândă „Călindarul Poporului". Toate comandele sunt a se adresă la:

Administraţia „ F o a i a  P o p o r u l u i * 1

| în Sibiiu-Nagyszeben.
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I

I m l t e a  C i P  I
m t a is i i l  numai nu tnorca acsosia. B

To{i părinţii eă deie copiilor în tiniPui 
*8 iarnă EMULSIUNEA EGOKR, de oarece 
«c«*wta întăreşte copiii, ajută Ia Întărirea 
'XxKÎor şi are un efect bua aaopra desnrol- 
>, irli şi «răririi Mijloc potrivit contra tusei 
ii ii-'.rarilor de stomali Foarte folositor in 
■i iTr̂ nl ieşirii dinţilor. Eccomaadat do modid 
•■îsliţi. de oaraţe «at* cel mai bun preparat, 
i” are miros nepîăcnt, ei un gust plăcut, 

'xjor de MÎstuit şi încunjură toate boalala 
tla copii- — Preţul unei gticle a coroaoe în 
iiaoîeci- Trimitere cu jvoşta prin ..X telolm * 

* la < l«  -  A p o U a c ic c 1', « u d a p c a t .  V «cl-ki>riit »7 . 33c 3 — 12
p iT  3 sticla ft c o ro a n a  ira a cn  

™a lâxig& trim iterea înainta a  banilor. 
'j la Sibirn ae afli la:

IGuldo Fabrittai, apotccar,

Î5 .! ?sm

( ^ S h A  y r f t a  v ®*& co p ii feric iţi şi in d e stu la ţl nn  n u - 
--------- --------------- m ai în  sa ra  d e  Crăciun, c l şl d u p ă  aceea»

aoela trebuie sâ aleagă o jucărie, cu care copii, să ocnpS ^  plăcere durabil, 
iiiiiiiiuiiiiiiii Oa nici o jucărie însă nu să ocupă copii mai bucuros, ca cu mmmmmw

Dupa cnrn s’a espariat, ei lasă în curând nebăgate în samă alte jucării, ca să ridice de 
noa zifl ri frumoase, cetăţi, biserici, castele, păduri etc. Ei ştiu apoi în curând, eă trebuie 
să grijeaseă tine de petricelele-Ancora de edificat, ca să le poaţă folosi Ia proximele 
caatena de întregire, cu cari pot zidi clădiri mai mari şi mu frumoase. Nu teistă nn *H 
joc, care să aibă în aşa mod infiuinţă instructivă. ţi educativă şi de aceea casfcenele- 

IH II llI lI flI tM H  Ancora veritabile să nu lipsească dsla niei un pom de Crăciun, « m d i h m

La cumpărare îesă e de lipsă _ j.n mPJJTCn«i4 r* 
ces mai Hiare precauţiune, fiindcă esistă W ®  F. Hu. nlullTEnflirfS
imitaţii da valoare mai puţină, şi pen- furaisor reS- de carte şi
tru siguranţă eă cerem espres 63Sten> A  ===== cameral
Ancora de edificat al lui Hichter şi viena I. Operng. 16. 
fiecare cssten feră de marca „Ancora"
să-l îespingem, ca neveritabil. Mai cn- Cine iubeşte muzica,
minte insâ fae mamele, cari înainte t acela sS cearS ţican înainte
de cumpărare îşi comandă lista de 
preţuri iîustr. de castene de edificat 
şi apoi cer caatenul ales. In lista de 
preţuri să află şi ; amănunte asupra 
casîsnelor-Ancor» de poduri şi asupra 
jocului de aşezat Jiţeieor, atât de plă
cut fetelor tinere 842 1—2

lista de preturi asu
pra instrumentelor 
Imperator de muzică 
şi a p a r a t e l o r  de 
= =  vorbii ===='

Afurisita ds tuşi 
mâ inacacă.

La ttiaA, rXguşaîA fi îatnwnmr» ajut*
' algur reped*

Pastilele de piept «le lui Eşptf
aa aisjgust admirabil şi na strici pofta da m&acare.

Un carton 1 ea?, şi 2 ear.
Carto» de prob* 50 41.

Dspoal csntrai:

fârmacm „la paiatia“
B a d a p e s t ,  VL, Vâczi kSrnt 17.

în Stbiio si poate căşlta îa Ga:di» Fabritia*, Carol Mortchsr, C*rol Mallet, E .! 
Ruram.’er, K/rl Pissel, Augu*t Tautsch.

Ia  Sabeş la Willselnî Lad*rhUgfr fi L,udvig Biadsr.

BBBBHHI■■

Cor. 1*90
Pirţile constitutive dela maşina da tocat came. a) Inai de capa-, b) IKa: 
găarit, c) Cuţit, d)Ş rof dela tatorcător, e) Intorcitor, f) Melciiri, £>1%.

—  Fiecare să capătă separat —  .

Maşini de tocat carnea
Nr. 30 12 20 22 32 cu roată de

taie pe minut Vă *U î 1 1’’4 1*U kg.
1 bucată cor. S lf>, 3 80, 5-80, 6-20, 6 -—, 12-50, 9.S0, 19 —,

Fiecare saaşinî, prin introducerea unui umplitor de cântaşi aa poate fok>ti ca ump’âtar de cXraetî 
1 umplător de târnaţi cor. ’4G.

Cuţite de cftrne

W

D

IR

« 6  12—Sî
Cuţit de Dick

snb garanţie pentra fiecare bucată deî* 5® 
până la 90 fileri — calitate bună dar f2dE 

garanţie dela 44 pân ăla 68 fileri.
OJel-magnef-dimnanf dc Dick

Nr. 99 Intr. lung. 36 cm. . cor. 4-70 
Nr. 83 într. hwg 29 an. . » s-sfl 
Nr. 123 Intr. îang. 19‘/* cm. > 1-60

Caţit de împnn»
Nr. 7 ca minere iilbe:

Lunjjiniaa tăi^nloi 6 7 n«
cor. 1-80 l-fio 'F so^

Cuţit de neis
Nr. 8 plăsele potUte ca fmpun»ăto*T« ăe  

aramă:
Lunjimea tăişului 41/,____8_ 8%  6 7 « -

Of«tsl» şi cuţitele Dick
cor. S-IO 2-40 2-70 2-90" 

sunt fără seamăn, cela mai bune, ca la pot recomanda.
3-— 3-«jT

CAROL F. JICK ELI
^ x b m t J  iş»i A - i u i j i A .
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Se caută
- u n  c o m e r c i a n t  în comuna Mer- 
mezău- Văleni, cercul Geoagiului, comitatul 
Hunedoarei, caro b& poată deschide o boltă 
sra oelo mai de lipsă mărfuri pentru săteni.

Afară de acesta b& mai simte lipsa încă 
*le nn păpucar ţi un ferar (covactu).

Informaţiuni mai deaproape se dan la 
Administraţia „Foii Poporului* Ban la dl loan 
Stâng», paroh gr.-or. în Mermezău-Văleni 
(Nyirmezo, n. p. Algyogy).

N u  u i t a
stimate cetitor, — la comande sau tot 
felul de alte cumpărări, făcute In urma 
unui inserat - cetit In foaia noastră, 
a aminti şi spune, că despre lucrurile 
comandate sau cumpărate ai cedt în

Inseratul din „foaia Poporului14.
Prin aceasta contribui şi D-Ta la răs
pândirea şi lăţirea foii noastre, iar pe 
de altă parte vei fi servit de grabă, fără 
ca aceasta să te coBte ceva mai mult.

V i n u r i  b u n e  v e c h i
ardeleneşti «

a de vânzare în cantităţi şi mai mari, 
pe lângă preţuri moderate, la

leronim Spornic, 322 e~8
Sn S lb t t u ,  strada Zeughofplatz Nr. 13.

500 Coroane plătesc ce!ui-c« ar mai 
căpăta vr«-od»tâ dtsrers

âa ffiatii ori U va mirosi gura după-ce va folosi ap* 
*> aturt a lui Bartilla, o sticlă cu 80 fii. EcL Bar • 
tHîa-Wlnkler Viena 19/1. Sommergasse 1. In SibUUj; 
|a farmaciile: îa Piaţa mare 10; tn Piaţa mică 27: 
strada Cisnădiei B9; uliţa Turnului (Saggssse); uhţa 
©codi 2 ;  farmadâ Teutseh; Meltxer, str. Guştenţel 
m str. Cisnădiei. la Bistriţa: farmacia lui Herfeert. 
Bekejisl-eăsese: farmacia Lederbilger: Sighişoara:
fermacis teu Lignsi. . _

SS BS ceară pretotăndenea apmt apa de maţi 
m ici Bartilla. Denunţări de falsificare vor fl bias 
«mita. La locurile unde no să poate căpăta, trimit 
9 sada ca 6 cor. EO fii. franco. 25 21

Cel mai cu efect " P ţ T T I i G  A - T Z ^ T  şi mai ieftin =  w a w w i M i *  .

P iltile le  p u r g a tiv e
zaharizate ale lui

P h i l ip p  N e u a te in .

(fihite „£lisabeta“  ale lui Jfeustein).
Aceste piluie sunt b se prtferl tuteror 

prepzr&telor similare, cîci sunt în toată 
privinţa liberz de orice substanţe vătămă- 

! Soare; se aplică cu mare succes la toate 
i morburile abdominale, sânt uşoare, curăţă 
sâagele şi nici un. mijloc nu e mai favora- 

i Ml mai âcv&tămător de a combate

Constipaţiunile
izvorul sigur al ca lor mai multe morburi. 
Fiind swharîzats le iau cu drag pănă şi 
sepii. 1 cutie conţitâtsd 15 bac. costă 30 
foani. 1 tub care conţin? 8 cutii, daci 120 
bociţi cos'ă numai 2 Cor. la comandă 
2 Cor. 45 fii. franco. 800 5 io

Luaţi seâmă I P8ziţi-vă de 
fâişuri. Să cerem numai f i -  
lulele purgative ale tui tfeu<* 
slein fhilpp. Veritsbile numai 
în cazul când cutiile fi prospec 
tul sunt provăzute cu nurca 
firmei noastre în imprimare ro- 
şie>naagr& Sftul Leopold şi sub
scrierea Farmacia Philipp Neu- 
stein. Embalagele nofcstre pc- 

tsntata trebue să fi* contrasemnate de 
firma noastră Farmacia lui Philipp Neustein 
»U sf. Leopold*. Vitna L Plankengasse 6. 
Depozit In Sibiin în toate farmaciile.

Nu cump&pa
nimic altceva contra

T U S E I
râgnţelel, catarului,Heg-mel, ca
te rul til bronclilal şi de gât, ci numai

Caramelele de piept

8,6 ~ cn~ lui „Treibrazl“
d A A A  at6Btate dela medici şi privaţi, 
i )  H ( l i )  întă,ite P™1 notarul public, U l / v v  garantează succesal sigur.

1 pachet 2 0 şl 40  fll. 1 dosă 60 fii.
Se capătă în toate apotecele, dragueriile şi 

prăvăliile de coloniale mai de frunte.

Vinuri ds masă ssceMa
litra ca 44 şi 48  fileri ia carapâmse 
â a  ee) poţln 5 0  litre ofere negustoria 
u* a i -  de vinari

l O I S F  S O H U M 1

Sblite, strada Urez* tai 2 0

V i ţ ă  e t t o i t e  <1*
sortare conştienţioasi, recunoscută îa 

ţara Întreagă
Port-altoi americani

deplin desvoltate şi crescute in teren dtiorot,
Viţe nobile europene,

In se!* pn«*< bane soiuri de vin şi de Gle- 
gorii ş> pentru struguii de masă

îlâssd de dedici si Salcâmi (acaji)
liferează cu preţuri moderate

Pepiniera primă de viţă ardeleană alui

M ih a il  A m b t  ofili
In Bledlaş (Medgyes N sgykiiku’i {Sasegye}.

prietinul viierulul 834 3_1®
catalog al soiurilor şi preţcur&nt împreunat ca îa- 
stmeţiune popu'ară şi practică pentru plantarea viV, 
>or să trimite la cerere cri şi cui gratss şi fcanco.l

P P - Părţi singuratice pentru 
maşini totdeauna Sn depozit.

O  m a ş i n i  p e n t r u  t o c a t u l  c ă r n i i  O
r

„Standard** >
frumos lustruite cu zinc sau cu email; cu cuţit patentat a

—= şanţ cele mai bune. =..
In depozit la:

A n d .  R i e g e r
prăvălie de fier în Sibiiu.

M otoare pentru benzin ?i oleiu brut
reparaturi, sfredelire, de cilindri, măciuci nouă, verigi, ventile, aparate pentru_ uletaţ şi aprins, 
== precum şi toate lucrările ce vin înainte la motoare, se esecută conştienţios şi u ftw . ■

m o to a re  n ou ă  pentru  îm b lă tit  ş i alte în trep rin d  cri, construcţie pro
prie, după o esperienţă probată. ,

Cumpărătorul primeşte aşadar motorul direct dela fabricant, prin ceeace îl capătă mai 
iettin decât prin mijlocirea vre-unui agent.

a'/a H P . co s tă  i o o o  co ro a n e , 4 — 3  I*** 2 0 0 0  co ro a n e , cu aprindere 
ignet. Fără umblători repezi. 1 an garanţi?. Cele mai bune referenze.cu magnet.

agr Singurul atelier special în Transilvania
F e r d .  Z a l l e r

JnsHîut pentru construcţia de motoare, maşini şi automobile
Sibiiu, strada Franciscanilor Nr. 6.

v  ■ " A t e l i e r ' d e  ' c u r e l ă r i e , "ş e lâ r ie  ş l  c o f e t ă r i e :  : ■ >

O R E N D T  G .  &  F E I R Î  W .
(odinioară SodeUtea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B11P. Heltanergasse 45-
Magazin bogat îa articole pentra -

eăroţat, e&lărit, vânat, sport şi voia j, peelăzi 
ş i proeoY&ţari, p e rteoa ee  şi bretele solida

ţi rite
= = = = =  artiesle de'galanterie. = = = = =

«a greţarfle eele m i aeâsrate.
Carele de maşini, curele de easmt şi legat, Sky (vârsobi)

psraaawit în dopeilt.
Toata trticalsia dia branşela asmits şi repirstnia Ier ae «secată prompt ţi isfti*.

Liste de preţuri, la ce re re , a® trimit traiteo. 31 49 —
; C m n a n d sle  p r in  p ortă  i e  efectueso p ro m p t f i  con ftien ţios.

Mare deposit de hamuri pentru eai dela soiurile eele laai ieftine păsiă 
la eele mai fine, eoperitoare (ţolnri) de cai şi «ofere de călătorie.
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}  i - 4
04 ţi fefi rădăcină, în verde şi în uasat, ee 

ţ’mi-i m preţurile cele mai ieftine Ia '

:,?b  P o r t o »  ' 5~ 6
îa T e r a o v a , • comitatul A ra d u lu i.

| Coff'a» ti:.:veî, isapoşeţei şi catarului au efect 
{ m i bun 283 3 -1 2

|r v i  -b  <> rA m @ l@  P e m e t e
\ a le  Ini

i*'» ~s ar'rare sS fim atenţi şj sS. cerem 
î -jî bc 3ne tle-a!e lai EJETHY, fiindcă 
-i ' .’iîte imitaţii fâră valoare. '

S x Carton 6® fileri.
-* • t if'iiii 1 mboaas Psmots de-aîs Io! RETHY'

i t r ** 'V  1V,s

r  ■' f-t■-ligi'
h  ,r» » iiiîe  s e r o f n lo a s e ,  d e  g U m a n ie i
sassffihs,, .boală «Bglezssscă, .boale d« gât şi 
^Stnâni, tas% |>siira ■ desvoltarea copiilor slă
bit-. g . rămaşi’ In creştere, este si se reco- 

. . .. )T :»dă cure co . 258 3 —10

H im  i  le a t  ca jod şi fier
¥  iai L a l ia s e a , braveta „Jodella". "■

•O-' x.m t e l ,  «f*dţv&, cl!
MT fâistuh.

dulala unturi d« 
fk-L Uşoară fi uşor toisturt. Preţul cor. 350 
•n 7, €ws|i Bsprwi: marca >3odcllă< şi .refuzaţi
milteţEIf. .StBgîîîsJ- fabricant: Farmacistul 
VILH. LÂKUSEN- în BREMA. Să poat« c*- 
piw ţi ta toiîta farmaciile din Sibiia şi. jar.

%
A
ft

|

]
i

I> ( - 

il

X i ă o T i c . F e r e n o z , ;
amter de b&rb&ţi,

SibMu, str, Cisnădiei Nr. 12,
î#MsiMîdi y. i  publicului

« « l e  **a®3 r.M3-«« m% ® le  d e  i a n i f t  
|n j*swr* «*ortim «M t =====

IS O  ÎS t â ţ i l e

#bsîta. obifir ecum, pentru îieine di
iifla fi - shifţ BigiBzeşfi, f r a n ta t î  şi
IfilpîfE, cari so esecută după 
m&surâ cfllo în ai moderne vestminte 
precum : Sf:£fi3, ÎBflaCff, «' llSlSS dB 
lilti, cu pn'ţuri foarto moderate.

flSSSSlîită atSDtiHI» w*e«ta nou- 
t.i.jîlfţ rio t,lofe pentru pardisiart şî 
MIffltESUi cari ae află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra fiţBPţllZliOP confecţio
nat* îa atelierul meu, îmi permit r 
atrage deosobita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri Jc urgenţă confecţionez 
an m i co-mpid de nalne în timp de 
£4 ore. ei st—

Osifri-K* -ţ«ntrn rola*t*rl, «hm fi 
tot Ms3 4» « « s ii  «a tmlform», iupH pn* 

ec »m* «al aon*-
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T o t  f e lu l  de t ip ă r itu r i

m o d e r n e
execută ieftin, grabnic şi conştienţioa

„ 1
U i

S I B I I U
strada Măcelarilor Nr. 1 2 .

Pentru  sărbători
au sosit tocmai acaxn:

ILUSTRATE de CRĂCIP N şi ANUL NOU
în mare alegere şi cu diferite preţuri.

BILETE da VIZITĂ şî de ANUL NOU
în cel mai modern stil.

HÂRTIE de EPISTOLE

a m

în diferite preţuri şi calităţi.

BILETE de CUNUNIE
dela cele mai Bimple până la cele mai fine.

Cea m ai m are Alegere în  prEsenturi congenabile fa preţ
 ̂ ofer celui ce vizitează

• i • ti

Jucării pentru topii.
s mea şt anume:

dintre cari îndeosebi: pupe în toate preţurile, aaimale 
din catifea şi alte stofe. Modele de maşini cu abur şi 

mofcoii, electrici, pr^vîtim şi alte jucării mebaniee.
Castenele-Aneora de petricele ale iul RICHTER 1
Cas enele-M atador d e  lem ne pentru z id it____ | cu Pret* ©ritfBak dc fsbrfaă.

Obiecte precfice şi de lux. într? can-: set»  d e Porţek n ş i  stidă, cei
--------- -— ---------- — I---------------- * mai mare depozit, câldăraşt pentra tesa, mă
suţe pentru salon, oale pentru palmi şi ţinător de palmi.
Qente de mână pentru dame. poi:tmoa™> manicure, neCe8am  ^ i 6^ r i ^ntru
-------------------------- *-—-----------------J teatru, cu preţ ieftin, eseeuţîa cea mai tma.

........ ■------  Preţuri foarte ieftine dar fixe -------— —
Ssccesopul Iul G. F.

J o l i ^ z m  W o s s t d e !
Sibiiu Piaţa mare JSTr. 15 şi 16.

S i n g s t m l  i i i s t l t i x t  d o  A s i g u r a r e  a r d e l e a n

„TEAN SSYLVAN IA ii

Strada Cisnădiei 5. M a  H d f s !  S.S I B I I U
recomandă

A sigu ră ri îm potriva  fo cu lu i
pentru B lM , PBC0lle# mfiPfUFi, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile ̂ condiţii, cum şi

A sig u ră ri asupra v ieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat dela amănuntele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe caZlli IţlOjlil* Şl M iBPfflHl ÎIX, cu 
piătiPB Simplă sau dlibiS a capitalului; asigurăn dB •
SBFBiciui militar, şî asigurări pe SDBSC de înmorniâiitaPB*111 ai P 
rsri i .  a « B e  torporalt, i n t r î  In ta lM  p™

gurări de pagube Ia apaducts. 184° -
Stunele plătite pentru pagube de fo c  pSn5 la Starea asigurărilor en (  «e 
„  finea anului 1909 .  . . . K 4^31,168-51 _  afârşitul miJw 1909 l  J iag
Capitale asigurate pe viaţfi 

achitate

K 112.045,412^- 
_______  «0847,132*—

Fondări de întemeiare ţi 2^09 387 —
rezervă ,st dBB gratuit orice 

ia toate agenturile.
_  -------- 1.......  ...... ......  '  * -  - , ......i„«titstai«I lneo«<ltu f*vor»MJ«.Peraoane versate In AenUitU, eari an legători bnne, se primesc Io servieiw

4.571,035-31
Prospecte în combinaţiile ceie « a i  Variate se trimR g  
informaţii îa  biroarile Directionei, strada Cisnădiei Jir.J J J
. . .____- L  ______________________ ___ in(ervlelallastlt*™*1

i. jj)
'li' 
:Ii

TtT m
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Aviz.
Pentru comunele din jurul Şeîca- 

aiare, (Nagyselyk) să caută mai mulţi 
boldaşi Mărgineni

cari deschizând prăvălii etc. ar avea 
frumos viitor;

Doritorii binevoiască a să adresa 
pentru informaţiuni d-lui loan IttU 
casaarul Racoţanei în Şeica-mare (Nagy
selyk). 847 2—5

Peşte sărat
<ăe tot Boiul on preţurile cele mai ieftine 

află de vânzare la £remie }<oldengrâber 
Sn Braşov. 313 6 — 10

Un Învăţăcel
se primeşte imediat la moara mea co benzin, . 
pe termin de 3 ani. Dan viptul, haine şi 
60 coroane ia etspirare. Doritorii eă serie In 
grabă ]a Stflll BfîDILifî, proprietar de moară 
sn Boiţa (Boioza, u. p. Nagytalmâcs) comi

tatul Sibiiu (iSzelenm.). 342 2—3

Sprijiniţi industria naţională! “"ŞP3

: ; OPINCI
Ut ori ea calitate precum şi j j i e i  îb s -  

« « n t p u  o p i n c i  se află 
3 3 â 5—e,.. de vânzare la

lo a n  O-i*ecii" /
zrÂiitmm pielar în.. POTCAţti? (Verestorony).

Ha s e r s i t o e , să caută pe timp mai 
îndelungat o fetiţă bine 

CTSseutăj în etate de 14— 16 ani, la o familie 
.român» în Sibiiu. Preferite vor £ acelea, cari 
'vor putea documenta oă au mai servii şi în 
site tocuri şi Bă pricep la conducerea aface
rilor casnice.

Informaţii mai deaproape dă Admini
straţia „Foii Poporului".

r3T
au inseratele îa „Foaia Pop-crului1', unde sunt 
cetite de mii de persoane de pretutindenca, 
din toate ţările şi din toate cercurile sociale, 
atât inteligenţă cât şî popor.

De aceea „Foaia Poporului" este cel 
mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tarea unui post, apoi pentru vânzări, arândări, 
cumpărări, deschideri de pr&vălii şi alte in- 
stiţuţiuni, cum şi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi articli ce trebuesc persoanelor 
singuratice sau in familie. — Informaţii asu
pra preţului inseratelor se dau cujplăcere la

Administraţia
„FOII POPORULUI J C

m

De arândat.
In o comună mare românească de lângă 

Sibiiu, ee află de dat în arândă pe mai mulţi 
ani o casă de cărămidă, ca 2  etage, cu pră
vălie mobilată, la posiţie bună, având şi cuptor 
mai mare pentra pâne, şură ca 2  şopuri şi 2  
grajduri, coşar, şopru, coteţe pentra porci, fân
tână cu pompă, grădină ca pomi roditori eţc. 
Arândarea se face din cauză de morb.

Doritorii să ae adreseze la Administraţia 
*Foii Poporului«, de unde vor primi adresa 
respectivului. Pentra răspuns este a se trimi
te ţi porto postai. 3 4 4  2 __4

La „Croitoria Universală?
î .  P a T R A B O U ^ - . '

strada Cisnădiei Nr. 30. SlBiiU. strada CisBadiei'Nr. ,9»0.
=  •" -■ ■■■■= Telefon 'Nr. 172, ==  ' £==»=.-

Aduc la cunoştinţa onoratului publi?*,, câ ini 
siofe engleze şi indigene pentro. s^aonv’
as; fel că stau la dispoziţia on. pubi'V
comande în branşa croitoriei după <■,

V ft: i
= = = = =  Seruiciu solid şi grabnic. • ^ 1-

Sprijiniţi inţ^trialvr wi- 292 5-

psiţ csSs mai noul 
f iwiS şi iarnă — 

efeetui ori-ce 
le le mai nouă.
iu Ys. te.

să pregătesc 
ccie mai bune

în atelierele de maşini ale lui

N i c o l a  f i la j—
pluguri şi maşini economice ir

I- ,

şi să află în depozit totdeauna gs .v 
cele mâi renumite şi mai bune

moto&ie de benzi», )oc3- 
mobile şi garnituri de fui 
blatit cu motoare de be»- 
ziu. sau loeomobile de fcu 
motoare de benzin, stehile 
şi motoare pentra gaz si- 
getiv, mori j  de fmadB&t

ca nn carânt tos felul de maşini economice, se vând cn preţuri moderate şi con t- 
ţiuni do plată favorabile în rate, pe lângăfcea mai mare garanţS. ^

Pen*rL. lăţirea motoarelor mele, primesc în*schimb maşini de vapor. Cei e* 
doresc să-şi t^mpere ori^şi ce maşini, _s& se preseze cu încredere la firma • ;

Euşen Nicola, Blaj (Batâzsfai#).
Desluşiri şi: informaţiuni să dau gratis .—  Catalog’ româjneBC franco şi gratis. 

s:: - P28 4 — 10

CPS3«9
gea,

' ţ v M i f f l t i p n l ^  lBSOţlre eocno®lcă-comeroia!â E l is a b e t o p o le  
y j f l U y U r U K  (Erzaebetvâroş, Klskiikiilto vm.)

ALTOI DE VIE
calitate distinsa, pe lângă preţurile cele mai moderate, soiuri devin 
şi de masă, viţă americană cu şi fără rădăcină, ochiuri de altoit, 

viţă europeană ea rădăcină. —■ Se află de vânzare Ia:
însoţirea economică M  fl 1‘ * Elisabetopole (£rzs4b«f-

comercială I i i  j  vâr OS, Kiektlkilllo vm.)
Material disponibil îa altoi peste d o u ă  (2 ) m i l i o a n e .

Şcoalele de altoi n’au fost atacate de peronosporă. — La cumpărări pe credit 
31B 5̂ — cele mai uşoare condiţiuni. — Plăti re pe 10 sni ca 7%.

La cerere preţ-curent şi instrucţiune gratis şi franco.— însoţirea primeşte 
gratis elevi pentru învăţarea altoitului şi manipularea şcoalei de altoi.

=  Prima condiţiona de reuşită este de a loiosi material solid!

5 tO K K X X 3 C iO î5 fâ : X X > O K » X X M > ® a * O K X r i:> ,

Carol F. Wultschner |
v m e h a n i c  , -%£•'

Sîbiiu, strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 43. g
—. ,■■=  Primul institut sihiian = = = = = = =   ̂ CS >

ou forţă motoră electrică şi Dynamo 
pentru nichelat, spoire eu aramă, cu aramă galbină (cloale) şl cu argint 
a tot felul de obiecte de metal. — Lucru solid şl durabil. Preţuri foarte Ieftine.

i Cel itiai ieftin şi mai bun izvor pentru cumpărare de
maşini ii cusut şi biciclete. = = = = =  273 5-

Atelier pentru |epararea bicicletelor şi maşini de cusut.
Primeşte spre executare tereştri (vitrine) moderne la prăvălii» ,
instalează localuri pentru măcelari cu toate recvizitele trebuincioase. ’ :

kTinAiYtfift PonotnhU


